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Vážení a milí spoluobčané, milí 
přátelé,
jaro už klepe na dveře a díky mírné 
zimě už na nás v některých místech  
v únoru vykoukly první sněženky a 
jiné jarní kvítí. Dny se nám znatelně 
prodlužují, příroda se probouzí a ná-
lada se lepší přímo úměrně přibývají-
cím slunečním paprskům. 
Od posledního vydání zpravodaje 
uběhlo již několik měsíců, a tak mi 
dovolte krátce zavzpomínat na ně-
které události koncem roku a připo-
menout, co se odehrálo od začátku 
nového roku a co nás všechny čeká 
v nejbližších měsících a výhledově  
i dalších let s ohledem na schválený 
rozpočet naší obce, ke kterému Vám 
později napíšu více informací. 
Dovolte mi na začátku krátké ohléd-
nutí za koncem roku 2022. Děkujeme 
všem dětem z mateřské školy, které 
nám 20. prosince přišly zazpívat na 
hokejové hřiště krásné vánoční kole-

dy a písničky a paním učitelkám za 
krásně připravený program a už teď 
se všichni těšíme na další vystoupení 
našich šikovných dětí.
O den později nám na vánoční be-
sídce v tělocvičně na základní škole 
starší děti společně zahrály pohádku 
O perníkové chaloupce, zazpívaly ko-
ledy a písničky a představily moderní 
pojetí pohádky Popelka. Děkujeme 
za úžasné herecké výkony všech 
dětí a za dokonalou přípravu textů 
paním učitelkám, u kterých jsme se 
všichni moc nasmáli a výborně bavili. 
Opravdu velká poklona všem.
Dne 28. prosince jsem se zastavil 
pozdravit místní seniory na tradič-
ním silvestrovském setkání, kte-
ré se uskutečnilo na velkém sále  
v Kulturním domě ve Verměřovicích. 
Krásná akce s živou hudbou, které 
se zúčastnilo více jak 50 seniorů. Po 
krátkém přivítání následovala tradič-
ní silvestrovská večeře a pak se tan-
čilo až do noci. Já jsem se taky na 
chvilku ocitl v kole půvabných seni-

orek na tanečním parketu a při tanci 
na písničku Jede Jede Mašinka jsem 
málem nestíhal vybírat zatáčky. Dě-
kuji rodině Štorkových za výborné 
občerstvení a všem organizátorům 
za přípravu.
Hned po novém roce se u nás v obci 
uskutečnila Tříkrálová sbírka. Dovol-
te mi, abych Vám všem moc podě-
koval za přispění do sbírky. Děkuji 
také koledníkům, kteří vykoledovali 
dohromady krásných 31 666 Kč. 
Další krásnou akcí, která proběhla 
11. února, byl dětský karneval, kte-
rý ve spolupráci s obcí uspořádal  
3. skautský oddíl Verměřovice, na 
který dorazilo cca 120 krásných ma-
sek v různých pohádkových kostý-
mech. Např. 5 drsných spidermanů  
a dalších filmových hrdinů, šmoulo-
vé, duchové, kovbojové, nádherné 
princezny, víly nebo skupinka holči-
ček Wednesday z Addamsovy rodi-
ny a další super masky. Tímto bych 
chtěl ještě jednou poděkovat všem 
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dobrovolníkům z 3. skautského od-
dílu Verměřovice, paním učitelkám  
a dětem z družiny za krásnou výzdo-
bu, maminkám, tatínkům, babičkám, 
dědečkům za výborné občerstvení  
a hlavně všem dětem, které k nám do-
razily v tak velkém počtu. Na všechny 
se budeme těšit opět zase za rok.
Od února až do března se ve spo-
lupráci s Českým zahrádkářským 
svazem odehrálo několik videopro-
jekcí, které k nám přijel promítat pan 
Jiří Mikyska z Letohradu. Tématem 
byl např. soutok k pramenu Vltavy, 
Jizerské hory nebo řeka Chrudimka  
a další krásná místa v ČR.  
Koncem února byl ve znamení zába-
vy. V sobotu 25. února proběhl tra-
diční hasičský ples a neděle patřila 
divadelnímu souboru z lanškroun-
ského gymnázia Škeble, který k nám 
do KD přijel zahrát veselohru „Amina 
ex machina”.

Rád bych Vás také blíže seznámil  
s tím, co se odehrálo od nového roku 
kolem záměru pana Jiřího Stejska-
la-Agros ohledně výstavby větrných 
elektráren v našem katastru. Dne 10. 
1. 2023 (od 19 hod) proběhla pracov-
ní porada ZO na téma VE se zástup-
ci firmy S & M CZ s.r.o. a za přítom-
nosti pana Jiřího Stejskala a dalších 
pozvaných hostů, která proběhla  
v zasedací místnosti na obecním úřa-
dě. Hlavním tématem jednání byly 
otázky na vlastnickou strukturu spo-
lečnosti, financování projektu ve věci 
návrhu pana Jiřího Stejskala, který 
veřejně nabídl finanční prostředky do 
rozpočtu obce ve výši 2 000 000 Kč 
za jednu postavenou větrnou elek-
trárnu, nebo podíl obce Verměřovice 
ve společnosti. Dále se řešila anke-
ta a nabídka na exkurzi autobusem  
s prohlídkou větrné elektrárny v loka-
lita Žipotín. Zastupitelé také zajímaly 
otázky, které se týkají změny územ-
ního plánu, hluková studie, podpra-
hový efekt, stroboskopický efekt, vliv 
výstavby VE na ceny nemovitostí  
a další. 

Jistě každý z Vás koncem ledna za-
znamenal anketu k VE, kterou bo-
hužel nešťastně zorganizoval pan 
Jiří Stejskal, který roznesl obálky  
s anketou pouze na číslo popisné. 
Po dohodě s panem Stejskalem a po 
poradě se ZO je v plánu v nejbližších 
dnech provést anketu opakovaně  
a roznést obálky pro každého voliče 
a umožnit tak všem občanům, aby se 
mohli vyjádřit k případnému záměru 
výstavby větrné elektrárny. Po vy-
hodnocení ankety bude následovat 
pracovní porada ZO a dalším krokem 
bude projednání návrhu na změnu 
územního plánu, kde budou jednotli-
ví zastupitelé hlasovat pro nebo proti 
změně UP. O všech dalších krocích 
Vás samozřejmě včas budu informo-
vat prostřednictvím našich webových 
stránek a na vývěskách obce. 
Dalším významným tématem, kte-
ré se v naší obci odehrává a zatím 
není vidět je od konce ledna projekt 
rekonstrukce Základní a Mateřské 
školy ve Verměřovicích, kde hlavním 
záměrem je vytvoření vyšších kapa-
cit v mateřské škole a vznik nové tří-
dy v půdních prostorách pro družinu  
a místnosti pro keramickou pec, 
kterou si děti moc oblíbili. Aktuálně 
máme zpracovanou projektovou do-
kumentaci a věc postupuje tak, aby 
se vše stihlo zrealizovat v období 
letošních školních prázdnin. Pevně 
věřím, že vše stihneme v daném ter-
mínu. V této souvislosti jsme podali 
žádost o individuální dotaci na Par-
dubický kraj, kde nám při návštěvě 
naší obce pan hejtman JUDr. Martin 
Netolický, Ph.D. slíbil finanční výpo-
moc pro tuto akci. 
Vedle všech těchto výše zmíněných 
akcí proběhlo také dvakrát jednání 
zastupitelstva obce. První jednání 
ZO v novém roce proběhlo 26. led-
na a další bylo 22. března, kde se 
schvaloval rozpočet obce na rok 
2023. Každý občan se může na na-
šich webových stránkách seznámit 
se schváleným rozpočtem a může 
tak vidět všechny příjmy a výdaje. 
Hned po velikonočních svátcích nás 
také čeká krátká uzavírka silnice 
směrem na Letohrad, kde v období 
od 11. 4. do 13. 4. budou probíhat 
na vozovce stavební práce týkající 
se rekonstrukce vodovodu a přílože 
části kanalizace na obci mezi č. p. 4 
a 5. Všechny informace k objízdné 

trase budou včas zveřejněny.
Vážení spoluobčané, závěrem Vám 
všem přeji krásné prožití Velikonoč-
ních svátků nejlépe ve společnosti 
vašich nejbližších a nejmilejších, dě-
tem bohatou pomlázku, hodně slu-
níčka, pohody, radosti, lásky a hlav-
ně zdravíčko. Těším se na společná 
setkání. 

Váš starosta Miroslav Křivohlávek

Vážení spoluobčané, 
také já jsem pro jarní vydání zpra-
vodaje požádal o část prostoru, a to  
z toho důvodu, abych vás stejně jako 
starosta informoval o důležitých vě-
cech, které se za poslední měsíce 
ve Verměřovicích udály. Správná in-
formovanost je totiž základem k utvá-
ření názoru na určitou problematiku 
a může výrazným způsobem zapojit 
občany do diskuse k jednotlivým té-
matům.
Na začátku bych se rád zastavil  
v naší škole. Mimo investičních pro-
jektů, které již uvedl Mirek ve svém 
příspěvku se v rámci školského vý-
boru věnujeme také provozně-eko-
nomické části. Díky těmto schůzkám 
se nám podařilo zajistit například ná-
kup nové interaktivní tabule pro žáky  
1. stupně, na jejíž pořízení jsme získali 
individuální příspěvek z Pardubického 
kraje ve výši 50 % nebo sjednotit ote-
vírací dobu školní družiny a mateřské 
školy. Od 1.4.2023 bude tedy možné 
přijmout děti do obou těchto zařízení 
každý den již od 6:30. 
V lednu jsme se společně se staros-
tou vydali na pozvání europoslance 
Stanislava Polčáka a hejtmana Par-
dubického kraje Martina Netolického 
na půdu Evropského parlamentu do 
Štrasburku. Mimo prezentace naší 
obce, kterou Mirek zvládl na jednič-
ku, jsme diskutovali především nad 

SLOVO MÍSTOSTAROSTY

návštěva Evropského parlamentu  
ve Štrasburku

divadelní soubor Škeble



Verměřovický zpravodaj – jaro 2023                                                      2

dobrovolníkům z 3. skautského od-
dílu Verměřovice, paním učitelkám  
a dětem z družiny za krásnou výzdo-
bu, maminkám, tatínkům, babičkám, 
dědečkům za výborné občerstvení  
a hlavně všem dětem, které k nám do-
razily v tak velkém počtu. Na všechny 
se budeme těšit opět zase za rok.
Od února až do března se ve spo-
lupráci s Českým zahrádkářským 
svazem odehrálo několik videopro-
jekcí, které k nám přijel promítat pan 
Jiří Mikyska z Letohradu. Tématem 
byl např. soutok k pramenu Vltavy, 
Jizerské hory nebo řeka Chrudimka  
a další krásná místa v ČR.  
Koncem února byl ve znamení zába-
vy. V sobotu 25. února proběhl tra-
diční hasičský ples a neděle patřila 
divadelnímu souboru z lanškroun-
ského gymnázia Škeble, který k nám 
do KD přijel zahrát veselohru „Amina 
ex machina”.

Rád bych Vás také blíže seznámil  
s tím, co se odehrálo od nového roku 
kolem záměru pana Jiřího Stejska-
la-Agros ohledně výstavby větrných 
elektráren v našem katastru. Dne 10. 
1. 2023 (od 19 hod) proběhla pracov-
ní porada ZO na téma VE se zástup-
ci firmy S & M CZ s.r.o. a za přítom-
nosti pana Jiřího Stejskala a dalších 
pozvaných hostů, která proběhla  
v zasedací místnosti na obecním úřa-
dě. Hlavním tématem jednání byly 
otázky na vlastnickou strukturu spo-
lečnosti, financování projektu ve věci 
návrhu pana Jiřího Stejskala, který 
veřejně nabídl finanční prostředky do 
rozpočtu obce ve výši 2 000 000 Kč 
za jednu postavenou větrnou elek-
trárnu, nebo podíl obce Verměřovice 
ve společnosti. Dále se řešila anke-
ta a nabídka na exkurzi autobusem  
s prohlídkou větrné elektrárny v loka-
lita Žipotín. Zastupitelé také zajímaly 
otázky, které se týkají změny územ-
ního plánu, hluková studie, podpra-
hový efekt, stroboskopický efekt, vliv 
výstavby VE na ceny nemovitostí  
a další. 

Jistě každý z Vás koncem ledna za-
znamenal anketu k VE, kterou bo-
hužel nešťastně zorganizoval pan 
Jiří Stejskal, který roznesl obálky  
s anketou pouze na číslo popisné. 
Po dohodě s panem Stejskalem a po 
poradě se ZO je v plánu v nejbližších 
dnech provést anketu opakovaně  
a roznést obálky pro každého voliče 
a umožnit tak všem občanům, aby se 
mohli vyjádřit k případnému záměru 
výstavby větrné elektrárny. Po vy-
hodnocení ankety bude následovat 
pracovní porada ZO a dalším krokem 
bude projednání návrhu na změnu 
územního plánu, kde budou jednotli-
ví zastupitelé hlasovat pro nebo proti 
změně UP. O všech dalších krocích 
Vás samozřejmě včas budu informo-
vat prostřednictvím našich webových 
stránek a na vývěskách obce. 
Dalším významným tématem, kte-
ré se v naší obci odehrává a zatím 
není vidět je od konce ledna projekt 
rekonstrukce Základní a Mateřské 
školy ve Verměřovicích, kde hlavním 
záměrem je vytvoření vyšších kapa-
cit v mateřské škole a vznik nové tří-
dy v půdních prostorách pro družinu  
a místnosti pro keramickou pec, 
kterou si děti moc oblíbili. Aktuálně 
máme zpracovanou projektovou do-
kumentaci a věc postupuje tak, aby 
se vše stihlo zrealizovat v období 
letošních školních prázdnin. Pevně 
věřím, že vše stihneme v daném ter-
mínu. V této souvislosti jsme podali 
žádost o individuální dotaci na Par-
dubický kraj, kde nám při návštěvě 
naší obce pan hejtman JUDr. Martin 
Netolický, Ph.D. slíbil finanční výpo-
moc pro tuto akci. 
Vedle všech těchto výše zmíněných 
akcí proběhlo také dvakrát jednání 
zastupitelstva obce. První jednání 
ZO v novém roce proběhlo 26. led-
na a další bylo 22. března, kde se 
schvaloval rozpočet obce na rok 
2023. Každý občan se může na na-
šich webových stránkách seznámit 
se schváleným rozpočtem a může 
tak vidět všechny příjmy a výdaje. 
Hned po velikonočních svátcích nás 
také čeká krátká uzavírka silnice 
směrem na Letohrad, kde v období 
od 11. 4. do 13. 4. budou probíhat 
na vozovce stavební práce týkající 
se rekonstrukce vodovodu a přílože 
části kanalizace na obci mezi č. p. 4 
a 5. Všechny informace k objízdné 

trase budou včas zveřejněny.
Vážení spoluobčané, závěrem Vám 
všem přeji krásné prožití Velikonoč-
ních svátků nejlépe ve společnosti 
vašich nejbližších a nejmilejších, dě-
tem bohatou pomlázku, hodně slu-
níčka, pohody, radosti, lásky a hlav-
ně zdravíčko. Těším se na společná 
setkání. 

Váš starosta Miroslav Křivohlávek

Vážení spoluobčané, 
také já jsem pro jarní vydání zpra-
vodaje požádal o část prostoru, a to  
z toho důvodu, abych vás stejně jako 
starosta informoval o důležitých vě-
cech, které se za poslední měsíce 
ve Verměřovicích udály. Správná in-
formovanost je totiž základem k utvá-
ření názoru na určitou problematiku 
a může výrazným způsobem zapojit 
občany do diskuse k jednotlivým té-
matům.
Na začátku bych se rád zastavil  
v naší škole. Mimo investičních pro-
jektů, které již uvedl Mirek ve svém 
příspěvku se v rámci školského vý-
boru věnujeme také provozně-eko-
nomické části. Díky těmto schůzkám 
se nám podařilo zajistit například ná-
kup nové interaktivní tabule pro žáky  
1. stupně, na jejíž pořízení jsme získali 
individuální příspěvek z Pardubického 
kraje ve výši 50 % nebo sjednotit ote-
vírací dobu školní družiny a mateřské 
školy. Od 1.4.2023 bude tedy možné 
přijmout děti do obou těchto zařízení 
každý den již od 6:30. 
V lednu jsme se společně se staros-
tou vydali na pozvání europoslance 
Stanislava Polčáka a hejtmana Par-
dubického kraje Martina Netolického 
na půdu Evropského parlamentu do 
Štrasburku. Mimo prezentace naší 
obce, kterou Mirek zvládl na jednič-
ku, jsme diskutovali především nad 

SLOVO MÍSTOSTAROSTY

návštěva Evropského parlamentu  
ve Štrasburku

divadelní soubor Škeble

Verměřovický zpravodaj – jaro 2023                                                    3

tématy investic v obci, možných způ-
sobech financování a dotačních mož-
nostech. V únoru jsme pak poprvé  
v historii obce přivítali hejtmana Par-
dubického kraje a společně se sta-
rostou odprezentovali nejdůležitější 
projekty, které připravujeme v naší 
obci. Jsem rád, že hejtman navnímal 
důležitost těchto projektů a nabídl po-
mocnou ruku při jejich řešení.  

Naše práce pro obec je stále v začát-
cích, ale věřím, že naše kroky vedou 
správným směrem. Na nadcházející 
období jara přeji všem hodně zdraví  
a doufám, že Morana poslaná po řece 
definitivně ukončila zimní nadvládu. 

Tomáš Moravec  

návštěva hejtmana Pardubického kraje 
Martina Netolického ve Verměřovicích

pouštění Morany

Z KRONIKY – ROK 1973
UDÁLO SE 

PŘED 50-TI LETY 
K 1. lednu 1973 žilo v obci 572 
obyvatel. Během roku se narodilo  
11 dětí, z toho 8 chlapců a přistě-
hovalo se 17 osob (11 dospělých  
a 6 dětí). Zemřelo 10 osob a 9 se od-
stěhovalo. K 31. prosinci žila v naší 
obci 581 osoba s trvalým bydlištěm.
Vedle pravidelné lékařské služby  
v Jablonném nad Orlicí jsou v obci 

poradny pro matky s malými dětmi,  
a jak již bylo uvedeno, dobrovolné ses-
try a dvě pečovatelky ČČK vykonávají  
v obci nezištně velký kus poctivé prá-
ce. Žádná epidemie se zde letos nevy-
skytla, pouze v oblasti veterinární služ-
by byla v obci v lednu učiněna opatření 
proti šíření slintavky ze zamořených 
oblastí. Tato opatření měla kladný vý-
sledek. Průměrný věk 60,2 roku letos 
zemřelých byl snížen úmrtím kojence 
a 25 leté ženy na zápal plic. Nejstar-
ším občanem je Antonín Moravec  
z čp. 54, narozený v roce 1884.
Až do 20. ledna bylo bez sněhu,  
v noci mrzlo, ve dne nad 0°C, občas 
slabě sněžilo nebo mrholilo. Dne 9.1. 
vytvořená námraza vyvolala poruchy 
na elektrické síti a silnice se pokryly 
náledím. Teprve v poslední čtvrtině 
měsíce napadlo asi 15 cm sněhu, 
ale začalo pršet a do konce měsíce 
za teplot +4°C silně tálo. Obleva se 
sychravým a deštivým počasím trva-
la až do 10. února, pak se ochladilo 
a sněžilo a do 22. února trvala nová 
obleva. Teprve koncem měsíce se 
udělala hezká mírná zima a 15 cm 
nového sněhu. Dne 6. března se již 
jaro ohlásilo silnou oblevou, pak opět 
sníh a tání. Dne 22. března jsme měli 
krásné jarní počasí +13°C, 27.3. do-
konce +18°C s první bouřkou, lijav-
cem a kroupami.
Nejlepším vesnickým sportovcem za 
letošní rok v okrese byl vyhlášen náš 
Vladimír Formánek, páté a konečné 
místo v pořadí získal Jan Dušek z čp. 
91, oba z TJ Sokol Verměřovice.
V obci žije hodně přes 100 důchod-
ců. Sociální komise spolu se Sborem 
pro občanské záležitosti pořádá pro 
ně nejméně jednou v roce besedu  
s pohoštěním, vede v evidenci žá-
dosti starých a bezmocných osob do 
domova důchodců, nejstarší občany 
pravidelně navštěvuje. 
V obci je pouze jeden samostatně 
hospodařící rolník – Josef Dušek čp. 
107. Hospodaří na 1,3 ha zeměděl-
ské půdy, je zaměstnán v průmyslu. 
Jeho manželka je vedoucí prodejny 
Masna v místě.
Stále mírně roste nákup osobních 
automobilů, jichž je v obci 22, moto-
cyklů přes 50. Letos provedlo v obci 
středisko spojů ze Žamberka insta-
laci řady telefonních přípojek. Dále 
vlastní občané 143 televizory a 176 
rozhlasových přijímačů.

V říjnu letošního roku uzavřelo LSD 
Jednota místní prodejnu masa. Do 
obce jezdí proto vždy ve čtvrtek odpo-
ledne pojízdná prodejna s vedoucím 
Vávrou z Dolní Čermné. Sortiment 
pojízdné prodejny je celkem dobrý, 
občané však musí, za každého po-
časí ve frontě před vozem pojízdné 
prodejny na boční straně Kulturního 
domu u požární zbrojnice. Veškerá 
uzenina byla dána do prodeje v sa-
moobsluze, což pro nedostatečné 
chladící prostory není možné zase 
v teplém ročním období. MNV pro-
to podal radě ONV v Ústí nad Orlicí 
stížnost a dožadoval se urychleného 
řešení. Maloobchodní obrat v místní 
samoobsluze se celkově zvýšil proti 
loňsku – rok 1972: 2.263.934,- Kčs, 
rok 1973: 2.337.112,- Kčs.
Rozdíl mezi výběry a vklady v míst-
ním jednatelství Státní spořitelny 
činil letos 46.316,- Kčs. 23 členové 
místního JZD má prémiové vkladní 
knížky, spoření mladých se účastní 
15 osob.

pokračování příště  
čerpáno z obecní kroniky

Při přípravě výstavy v roce 2018 
jsem vycházel mimo jiné i z mate-
riálu od dr. Jarmily Šťastné. Týká 
se situace na panství Kyšperk  
v převratné době v roce 1848. Je 
zde konkrétně popsaná těžká situ-
ace poddaných a docela zajímavé 
informace přímo z Verměřovic. Vý-
ňatek zde otištěný je původní upra-
vený text. 
„Zajímavější zprávy o poměrech 
poddaných ve Verměřovicích přiná-
ší korespondence vrchnostenského 
justiciára a pozdějšího vrchního na 
kyšperském panství Václava Štolov-
ského z roku 1848, ve které podrobně 
informuje o situaci na panství majitele 
Karla hraběte Nimptsche, zdržujícího 
se v tom období mimo Kyšperk na 
panství v Syrovicích na Moravě. 
„Jaro národů” započaté únorovou 
revolucí ve Francii v roce 1848, prů-
myslovou, finanční a obchodní krizí 
zasáhlo v březnu 1848 habsburskou 
monarchii. Po pádu kancléře Metter-
nicha a vídeňských událostech ozná-
mil císař Ferdinand V. 15. 3. 1848 vy-

KOUSEK Z MÉNĚ 
ZNÁMÉ OBECNÍ 

HISTORIE
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dání ústavy, byla prohlášena svoboda 
tisku, zrušena cenzura a povoleno 
zřizování národních gard. To mělo za 
následek obrovské nadšení v celé říši. 
V této době byl již znám císařský pa-
tent z 28. 3. 1848, kterým bylo roz-
hodnuto zrušit robotu s náhradou od 
31. března 1849. 
Zhoršující se situace obyvatelstva  
v podhorských oblastech kyšperské-
ho panství, které bylo sužováno pro-
puknuvší cholerou a odkázáno jen 
na výdělek v textilní výrobě přiměla 
Štolovského, aby objel v týdnu od 19. 
do 23. dubna 1848 všechny vesnice 
na panství a shromáždil údaje o tam-
ních výrobních poměrech přadláků  
a tkalců a budoucí schopnosti obyva-
telstva čelit obávané nezaměstnanosti 
a hladu. Se svými poznatky se Štolov-
ský pak svěřil Nimptchovi ve zprávě  
z 24. 4. Konstatoval zde, že s ohle-
dem na politické a státní události se 
zdá být nálada mezi obyvatelstvem 
dosud klidná. O to větší starosti pů-
sobilo nastávající zastavování výroby 
příze a tím též očekávané zastavení 
tkalcovské výroby. Lněná příze v této 
době zcela ztrácela svoji hodnotu. 
Všechny vesnice s českým i němec-
kým obyvatelstvem, kde žili tkalci pra-
cující ve mzdě pak v blízké budouc-
nosti čekal nemilý osud - bez výdělku 
a zaměstnání. Příčinou toho bylo, že 
zaměstnavatelé tkalců nemohli při 
váznoucím obchodě nic prodat, neboť 
obchod s Itálií, Ruskem a Slezskem 
ustal. To znamenalo, že mělo být brzy 
bez práce a obživy na 500 tkalcov-
ských rodin na kyšperském panství 
(v 70. letech skýtala možnost obživy 
Verměřovickým stavba dráhy, v 80. le-
tech výroba sirek na Kunčicích u Rei-
neltových, později místa v mechanic-
ké tkalcovně Louis & Weis na Orlici, 
kam byli nuceni docházet). 
Svou svízelnou situaci se někteří přad-
láci a tkalci pokoušeli řešit získáním 
do pronájmu vrchnostenské půdy, aby 
tak unikli hladu. Jak informoval Štolov-
ský 1. května Nimptsche, dostavili se k 
němu 24. 4. čtyři verměřovičtí chalup-
níci s naléhavou prosbou, aby jim po-
radil, jak se mají zachovat, aby dostali 
do svého pronájmu několik pozemků  
z vrchnostenského Žampašského 
(verměřovického) dvora, jenž byl pro-
najat nájemci Janu Zástěrovi, neboť 
při úplné bezcennosti příze teď nemají 
z čeho žít. Žádali, aby byl vydán zá-
kon, podle kterého by bylo nařízeno 

rozdělení největších ploch půdy mezi 
nezaměstnané obyvatelstvo, neboť 
nájemcům by stejně ještě zůstalo 
dost. Na takovýto překvapivý požada-
vek byl Štolovský nucen odpovědět, 
že žádný takový zákon, omezující 
vlastnické právo neexistuje a protože 
jde o zlý úmysl vyvolat nepořádek, ne-
bude ani vydán. Žadatelům se prý po-
koušel vysvětlit, že ani při nejlepší vůli 
vrchnosti nebude možné, aby žadate-
lé tyto pozemky převzali, neboť mezi 
vrchností a nájemcem Zástěrou byla 
uzavřena řádně právoplatná smlou-
va o pronájmu na dobu 15 let, která 
nemůže být jednostranně zrušena 
nebo porušena, neboť kdyby se tato 
záležitost dostala k soudu, musela by 
vrchnost porušení smlouvy podle roz-
sudku poškozenému nájemci zaplatit. 
O pronájem pozemků se prý měli zá-
jemci hlásit před uzavřením smlouvy, 
takže nyní je již pozdě. Podle Štolov-
ského takovéto uspokojivé vysvětlení 
měli sice Verměřovičtí přijmout, avšak 
byli rozhodnuti přednést svoji prosbu 
přímo vrchnosti. 
Při své kontrole hospod na panství, 
inspekci nápojů a cejchování nádob 
Štolovský nadále zjišťoval situaci oby-
vatelstva ve Verměřovicích, kde se 
rozhodli řešit svoji budoucí nezaměst-
nanost získáním do pronájmu části 
pozemků Žampašského dvora. Zdejší 
obyvatelé svoji petici již přednesli na 
vrchnostenském úřadě v Kyšperku  
a když byli odmítnuti, vyhradili si právo 
znovu ji přednést samotné vrchnosti. 
Podle Štolovského názoru při známé 

prchlivosti a nevázanosti Verměřovic-
kých vzbuzovalo takové jejich smýšle-
ní jen starosti. V jejich situaci se jim prý 
nedalo pomoci, protože nezákonnost 
jejich požadavku byla jasná, avšak 
nebylo možno je za to potrestat. Što-
lovský také odmítal tvrzení, sdělené 
správcem zámku, že se Verměřovičtí 
chystají v pondělí, kdy se měl konat  
v Kyšperku výroční trh, přepadnout 
zámek. Domníval se, že ti mají pouze 
zájem získat Žampašský dvůr a zprá-
va o dobývání zámku byla rozhlášena 
jen na jejich účet. Podle Štolovského 
názoru „lid ještě není tak zlý, myslím, 
že jej, znám, a jen jeho nouze, hlad  
a strach před smrtí hladem mohou 
způsobit politováníhodné výtržnosti. 
Kdyby byl někde výdělek, všechen 
strach by zmizel.” Nevylučoval však, 
že je třeba být na stráži především  
o jarmarku, kdy se v Kyšperku objeví 
mnoho cizí sběře, která by ráda využi-
la nepokojů. Na tento den pak měla být 
k hlídkování povolána národní garda. 
Ve zprávě z 12. 5. Nimptschovi, který 
byl v Kyšperku očekáván 11. 5., ale 
nepřijel, podal Štolovský informace  
o obávaném dni výročního trhu v Ky-
šperku, kde však vše proběhlo v klidu 
a k ničemu nedošlo. Národní gardou 
byli chyceni pouze tři zloději a předáni 
městskému rychtáři. Nadále však pře-
trvávaly obavy z verměřovických pod-
daných, kteří když nepochodili se svou 
žádostí o získání pozemků Žampaš-
ského dvora na vrchnostenské kance-
láři, navštívili zámeckého správce, aby 
si vyprosili adresu na hraběte Nimpts-
che a mohli mu svoji žádost odeslat. 
Tímto zprávy o situaci ve Verměřovicích 
v revolučním roce 1848 končí, písemný 
materiál o ukončení sporu, existoval - 
li, se bohužel nedochoval. Jelikož ale  
k rozparcelování verměřovického dvo-
ra došlo až v roce 1922, pravděpo-
dobně proběhl spor a vyřízení žádosti  
o parcelaci v neprospěch žadatelů.“ 
Parcelace dvorských a panských po-
zemků nejen ve Verměřovicích, ale na 
celém kyšperském panství, byla jed-
nou z prvních úspěšně provedených 
v Československu. O jejím průběhu 
se pochvalně vyjádřil prezident Tomáš 
Masaryk, který měl hraběte Karla Stu-
benberga v Kyšperku navštívit během 
své okružní cesty. Byla plánovaná  
i zajížďka do Verměřovic. Bohužel  
z organizačních a technických důvodů 
k návštěvě nakonec nedošlo. 

P. Hrdina

Hrabě Karel Nimptsch (26. 2. 1903 -15. 
8. 1869), spolumajitel panství Kyšperk  
a v roce 1848 poslanec Moravského 
zemského sněmu v Brně. Proto dlel 
často na svém zámku v Nových Syrovi-
cích na Moravě.
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Setkávání našich seniorů má v naší 
obci dlouholetou tradici. I když během 
let došlo k několika pauzám, přesto se 
snažíme v těchto aktivitách pokračo-
vat. Jedná se o pravidelné posezení 
na malém sále Kulturního domu, kde 
je připraveno malé pohoštění. Každý 
účastník při své návštěvě přispěje do 
fondu Klubu seniorů 50,- Kč, ze které-
ho jsou hrazeny výdaje.

Jednou ročně pořádáme Silvestrov-
ské setkání. Tuto akci připravují za-
stupitelé obce a je hrazena z obecní-
ho rozpočtu. Zajištěna je živá hudba, 
teplá večeře, káva, čaj, víno, soudek 
piva a další. Zákusek ke kávě, v po-
době nádherného cukroví, si naše 
šikovné babičky ochotně nosí sami.  

Silvestr jsme společně s 43 seniory 
oslavili 28.12. 2022. Taneční parket 
byl pěkně využit. Podle fotografií, 
které nebylo možné ve víru tance ani 
zaostřit poznáte, že bylo opravdu ve-
selo. Zájem byl větší, ale někteří se 
pro nemoc nemohli zúčastnit. Každý 
nezúčastněný dostal alespoň malou 
pozornost ve formě balíčku sušené-
ho ovoce s vánočním přáním.
Přeji Vám krásné, sluncem prozářené 
dny. Těším se na setkání s Vámi, pravi-
delnými návštěvníky, tak i s Vámi, kteří 
se na nás přijdete podívat poprvé.
Všichni jste srdečně zváni!
 za sociální výbor

Marie Pecháčková

BABIČKO, DĚDEČKU 
PŘIJĎTE MEZI NÁS...

KRÁTKÉ ZPRÁVY ZE ŠKOLY 
Zdravíme čtenáře a příznivce základ-
ní školy. 
Přinášíme zprávy za dobu, po kterou 
jsme ve škole pilně nacvičovali a po-
kračovali nejen v učení, ale i zábavě 
pro zdejší děti. 
Nejdůležitějším lednovým dnem bylo 
určitě pololetní vysvědčení, které ně-
kteří dostali poprvé, proto jsme ten-
to den pojali poněkud slavnostněji  
a uspořádali pro 1. – 3. ročník „MA-
LOU ZIMNÍ OLYMPIÁDU“. Odmě-
nou dětem kromě krásných známek 
a pochval byly také diplomy a sladká 
medaile a usměvaví smajlíci z linec-
kého těsta J. Starší žáci 4. a 5. roč-
níku se odměnili exkurzí do Centra 
přírodních věd a hvězdárny v Jičíně, 
kde měli možnost absolvovat progra-
my s názvy „Cesta sluneční sousta-
vou“ a „Koloběh vody“. Všichni jsme 
si to moc užili. 
V pondělí 27. února naši školu navští-
vila muzikoterapeutka, která dětem 
umožnila poznat léčebné účinky hud-
by. Hudba ovlivňuje srdeční rytmus, 
krevní tlak, dýchání, motoriku a další 
vegetativní funkce. Může být velmi 
nápomocná při mírnění bolesti, úz-
kosti a strachu. Děti si tento netradiční 
program pochvalovaly, hlavně mož-
nost vyzkoušet si nástroje osobně. 
V úterý 28. února se ve školní tělo-
cvičně konal MAŠKARNÍ KARNE-
VAL, při kterém na děti čekaly tradič-
ní karnevalové aktivity (židličkovaná, 
tanec na novinách, limbo tanec nebo 
také kreslící tichá pošta…). Společně 
jsme se řádně pobavili. 

V únoru jsme také zavítali s mladšími 
dětmi do Žamberka na pásmo krát-
kých dětských pohádek “Kropáček 
má angínu“. Čekání na zpáteční au-
tobus jsme vyplnili pobytem v SVČ 
ANIMO Žamberk, kde nám poskytli 
zázemí se spoustou knížek, her, hra-
ček… 
Vzhledem k tomu, že starší žáci 
pokračují v návštěvách žamberské 
knihovny pravidelně každý měsíc, 
rozhodli jsme se s mladšími žáky  
v rámci „března – měsíce knihy“ na-
vštívit lanškrounskou knihovnu. Děti 
nejvíce zaujaly knížky se zvukovým 
doprovodem nebo hmatovými či svě-
telnými prvky. Měly také možnost za-
půjčit si ke hraní nejrůznější hry. 
Do konce školního roku nás ještě 
čeká mnoho dalších zajímavých ak-
tivit a akcí, o kterých jsou žáci a jejich 
zákonní zástupci průběžně informo-
vání (např. „pyžamový den“, vyná-
šení Morany, divadelní představení 
„Dášeňka“ v Lanškrouně, velikonoč-
ní tradice a mnoho jiných, ze kterých 
přineseme čerstvé zprávy v příštím 
vydání zpravodaje). 
Dovolte nám informaci o konání ZÁ-
PISU DO 1. TŘÍDY ZŠ, který se bude 
konat ve čtvrtek 13. 4. 2023 v prosto-
rách ZŠ Verměřovice. Detailní infor-
mace jsou na webových stránkách 
školy, u učitelek MŠ a ZŠ. Povinnost 
dostavit se k zápisu platí pro ročníky 
1. 9. 2016 – 31. 8. 2017 a pro děti  
s odkladem školní docházky. 
Foto z veškerých akcí si můžete pro-
hlédnout v přiložené fotogalerii, kam 

vysvědčení olympiáda

Verměřovický zpravodaj – jaro 2023                                                      4

dání ústavy, byla prohlášena svoboda 
tisku, zrušena cenzura a povoleno 
zřizování národních gard. To mělo za 
následek obrovské nadšení v celé říši. 
V této době byl již znám císařský pa-
tent z 28. 3. 1848, kterým bylo roz-
hodnuto zrušit robotu s náhradou od 
31. března 1849. 
Zhoršující se situace obyvatelstva  
v podhorských oblastech kyšperské-
ho panství, které bylo sužováno pro-
puknuvší cholerou a odkázáno jen 
na výdělek v textilní výrobě přiměla 
Štolovského, aby objel v týdnu od 19. 
do 23. dubna 1848 všechny vesnice 
na panství a shromáždil údaje o tam-
ních výrobních poměrech přadláků  
a tkalců a budoucí schopnosti obyva-
telstva čelit obávané nezaměstnanosti 
a hladu. Se svými poznatky se Štolov-
ský pak svěřil Nimptchovi ve zprávě  
z 24. 4. Konstatoval zde, že s ohle-
dem na politické a státní události se 
zdá být nálada mezi obyvatelstvem 
dosud klidná. O to větší starosti pů-
sobilo nastávající zastavování výroby 
příze a tím též očekávané zastavení 
tkalcovské výroby. Lněná příze v této 
době zcela ztrácela svoji hodnotu. 
Všechny vesnice s českým i němec-
kým obyvatelstvem, kde žili tkalci pra-
cující ve mzdě pak v blízké budouc-
nosti čekal nemilý osud - bez výdělku 
a zaměstnání. Příčinou toho bylo, že 
zaměstnavatelé tkalců nemohli při 
váznoucím obchodě nic prodat, neboť 
obchod s Itálií, Ruskem a Slezskem 
ustal. To znamenalo, že mělo být brzy 
bez práce a obživy na 500 tkalcov-
ských rodin na kyšperském panství 
(v 70. letech skýtala možnost obživy 
Verměřovickým stavba dráhy, v 80. le-
tech výroba sirek na Kunčicích u Rei-
neltových, později místa v mechanic-
ké tkalcovně Louis & Weis na Orlici, 
kam byli nuceni docházet). 
Svou svízelnou situaci se někteří přad-
láci a tkalci pokoušeli řešit získáním 
do pronájmu vrchnostenské půdy, aby 
tak unikli hladu. Jak informoval Štolov-
ský 1. května Nimptsche, dostavili se k 
němu 24. 4. čtyři verměřovičtí chalup-
níci s naléhavou prosbou, aby jim po-
radil, jak se mají zachovat, aby dostali 
do svého pronájmu několik pozemků  
z vrchnostenského Žampašského 
(verměřovického) dvora, jenž byl pro-
najat nájemci Janu Zástěrovi, neboť 
při úplné bezcennosti příze teď nemají 
z čeho žít. Žádali, aby byl vydán zá-
kon, podle kterého by bylo nařízeno 

rozdělení největších ploch půdy mezi 
nezaměstnané obyvatelstvo, neboť 
nájemcům by stejně ještě zůstalo 
dost. Na takovýto překvapivý požada-
vek byl Štolovský nucen odpovědět, 
že žádný takový zákon, omezující 
vlastnické právo neexistuje a protože 
jde o zlý úmysl vyvolat nepořádek, ne-
bude ani vydán. Žadatelům se prý po-
koušel vysvětlit, že ani při nejlepší vůli 
vrchnosti nebude možné, aby žadate-
lé tyto pozemky převzali, neboť mezi 
vrchností a nájemcem Zástěrou byla 
uzavřena řádně právoplatná smlou-
va o pronájmu na dobu 15 let, která 
nemůže být jednostranně zrušena 
nebo porušena, neboť kdyby se tato 
záležitost dostala k soudu, musela by 
vrchnost porušení smlouvy podle roz-
sudku poškozenému nájemci zaplatit. 
O pronájem pozemků se prý měli zá-
jemci hlásit před uzavřením smlouvy, 
takže nyní je již pozdě. Podle Štolov-
ského takovéto uspokojivé vysvětlení 
měli sice Verměřovičtí přijmout, avšak 
byli rozhodnuti přednést svoji prosbu 
přímo vrchnosti. 
Při své kontrole hospod na panství, 
inspekci nápojů a cejchování nádob 
Štolovský nadále zjišťoval situaci oby-
vatelstva ve Verměřovicích, kde se 
rozhodli řešit svoji budoucí nezaměst-
nanost získáním do pronájmu části 
pozemků Žampašského dvora. Zdejší 
obyvatelé svoji petici již přednesli na 
vrchnostenském úřadě v Kyšperku  
a když byli odmítnuti, vyhradili si právo 
znovu ji přednést samotné vrchnosti. 
Podle Štolovského názoru při známé 

prchlivosti a nevázanosti Verměřovic-
kých vzbuzovalo takové jejich smýšle-
ní jen starosti. V jejich situaci se jim prý 
nedalo pomoci, protože nezákonnost 
jejich požadavku byla jasná, avšak 
nebylo možno je za to potrestat. Što-
lovský také odmítal tvrzení, sdělené 
správcem zámku, že se Verměřovičtí 
chystají v pondělí, kdy se měl konat  
v Kyšperku výroční trh, přepadnout 
zámek. Domníval se, že ti mají pouze 
zájem získat Žampašský dvůr a zprá-
va o dobývání zámku byla rozhlášena 
jen na jejich účet. Podle Štolovského 
názoru „lid ještě není tak zlý, myslím, 
že jej, znám, a jen jeho nouze, hlad  
a strach před smrtí hladem mohou 
způsobit politováníhodné výtržnosti. 
Kdyby byl někde výdělek, všechen 
strach by zmizel.” Nevylučoval však, 
že je třeba být na stráži především  
o jarmarku, kdy se v Kyšperku objeví 
mnoho cizí sběře, která by ráda využi-
la nepokojů. Na tento den pak měla být 
k hlídkování povolána národní garda. 
Ve zprávě z 12. 5. Nimptschovi, který 
byl v Kyšperku očekáván 11. 5., ale 
nepřijel, podal Štolovský informace  
o obávaném dni výročního trhu v Ky-
šperku, kde však vše proběhlo v klidu 
a k ničemu nedošlo. Národní gardou 
byli chyceni pouze tři zloději a předáni 
městskému rychtáři. Nadále však pře-
trvávaly obavy z verměřovických pod-
daných, kteří když nepochodili se svou 
žádostí o získání pozemků Žampaš-
ského dvora na vrchnostenské kance-
láři, navštívili zámeckého správce, aby 
si vyprosili adresu na hraběte Nimpts-
che a mohli mu svoji žádost odeslat. 
Tímto zprávy o situaci ve Verměřovicích 
v revolučním roce 1848 končí, písemný 
materiál o ukončení sporu, existoval - 
li, se bohužel nedochoval. Jelikož ale  
k rozparcelování verměřovického dvo-
ra došlo až v roce 1922, pravděpo-
dobně proběhl spor a vyřízení žádosti  
o parcelaci v neprospěch žadatelů.“ 
Parcelace dvorských a panských po-
zemků nejen ve Verměřovicích, ale na 
celém kyšperském panství, byla jed-
nou z prvních úspěšně provedených 
v Československu. O jejím průběhu 
se pochvalně vyjádřil prezident Tomáš 
Masaryk, který měl hraběte Karla Stu-
benberga v Kyšperku navštívit během 
své okružní cesty. Byla plánovaná  
i zajížďka do Verměřovic. Bohužel  
z organizačních a technických důvodů 
k návštěvě nakonec nedošlo. 

P. Hrdina

Hrabě Karel Nimptsch (26. 2. 1903 -15. 
8. 1869), spolumajitel panství Kyšperk  
a v roce 1848 poslanec Moravského 
zemského sněmu v Brně. Proto dlel 
často na svém zámku v Nových Syrovi-
cích na Moravě.
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Hezky nám to utíká... Hned po Vá-
nocích jsme tvořili z korálků, které 
jsme měli pod stromečkem, různé 
náramky náhrdelníky pro sebe, ma-
minky i kamarády. Pak jsme malo-
vali obrázky sněhuláků, tučňáků, 
zimních sportů. Společně jsme četli 
úsměvné příběhy Macha a Šebes-
tové, hráli jsme divadélko a improvi-
zovali při scénkách k etické výcho-
vě. Vyzkoušeli jsme nové deskové 
hry a bavili se při výrobě valentýn-

OKÉNKO DO ŠKOLNÍ DRUŽINY
ských srdíček pro naše nejmilejší. 
Společně jsme tvořili výzdobu na 
karneval do Kulturního domu. Kres-
lili a malovali pohádkové postavy  
a klauny. V tvoření z keramiky jsme 
se zaměřili na jaro a vyrobili jsme 
si zajíčky, různé barevné květy  
a motýlky. Můžete si je prohlédnout 
u vstupu do naší školy. Také jsme 
si připravili lívance z kynutého těs-
ta marmeládou, nutelou i tvarohem. 
To byste nevěřili, kolik té dobro-

ty děti snědli🙂🙂🙂. Při vycházce 
jsme byli nakrmit kačenky na místní 
řece a pozorovali jsme probouzející 
se přírodu. S rado stí jsme přivítali 
teplejší počasí a děti si opět užíva-
jí naší krásné školní zahrady. Přeji 
Vám všem krásné jarní dny a dě-
tem hodně hezkých zážitků při jar-
ních hrách v přírodě❤.

Veronika Langrová
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jsme přidali i ohlédnutí za vánoční 
besídkou, o kterou jsme vás nechtě-
li ochudit. Měli jsme radost z vašich 
pochvalných reakcí (se svolením au-
tora jednu citujeme). 
„Dobrý večer, chceme vám podě-
kovat za celou naši rodinu. Besídka 

byla KRÁSNÁ! Všichni jsme si ji moc 
užili, cukrovíčko a perníčky, mňamka. 
Děkuji za trpělivost, muselo to být ve-
lice náročné J. Přeji Vám krásné pro-
žití vánočních svátků a do roku 2023 
především mnoho zdraví a spous-
ty důvodů k úsměvu. S pozdravem 

Snášelovi.“ 
S prvním jarním dnem Vám všem 
přejeme z naší školy mnoho elánu, 
slunečných dnů a dobré nálady stej-
ně jako mají naši žáci J J J 

kolektiv učitelek ZŠ 

muzikoterapie muzikoterapie

karneval

hvězdárna

pololetní vysvědčení 1. třída

besídka
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MATEŘSKÁ ŠKOLA

Naši milí čtenáři. 
Začalo jaro. Krásné, voňavé, bzučivé, 
hřejivé…Děti nadšeně pozorují první 
jarní kytičky, poslouchají ptáčky a vší-
mají si změn v přírodě a kolem sebe. 
Za sebou jsme nechali zimu, ale i na 
ni vzpomínáme hezky, vždyť jsme 
toho během zimních měsíců zažili 
dost. Po vydařené vánoční besídce 
na zamrzlém hřišti, která by nepro-
běhla bez skvělé pomoci tatínků a 
bohaté Ježíškově nadílce, s přispě-
ním rodičů, nás navštívilo Divadélko 
Jó-jo. Hodně zábavy jsme si užili na 
školkovém karnevalu, který pokaždé 
děti velmi radostně prožívají. V rám-
ci probíraného tematického týdenní-
ho bloku „Retro“ jsme se vydali vla-
kem na exkurzi do Muzea řemesel v 
Letohradě, kde děti na vlastní oči vi-
děly věci a řemesla z dob minulých. 
Bezva dopoledne plné nejrůznějších 
hudebních a meditačních nástrojů si 
pro naše děti připravila paní lektorka 
muzikoterapie a děti si s ní vyrobily 
i svůj hudební nástroj, kterým jistě 
doma potěšily své rodiče. Březen 
je měsícem knih, a tak jsme ani my 
neváhali a navštívili jsme knihovnu, 
tentokrát to byla velice příjemná 
návštěva v Lanškrouně. Navštívili 
jsme Lanškroun ještě jednou, a to 
při příležitosti divadelního vystoupe-
ní šumperského divadla s pohádkou 
„Dášeňka čili život štěněte“. 
V dubnu nás toho čeká hodně, jako 
první to jsou Dny otevřených dveří, 

vánoční besídka nová stavebnice od Ježíška

malujeme Paní Zimu

milujeme kolotoče

kdy před Velikonocemi otevřeme 
naši školku rodičům s budoucími 
školkáčky. Na Velikonoce čeká děti 
malé překvapení a na konci dubna 
samozřejmě Čarodějnický rej . 
Květen je ve znamení zápisu no-
vých dětí, který se uskuteční 3. 5. 
od 15:30 ve třídě MŠ. S tímto se pojí  
i další očekávaná věc a to je rekon-
strukce školky za účelem navýšení 
kapacity, která proběhne tento rok  
o prázdninách. 
Závěrem nám dovolte Vám všem 
popřát pohodové a radostné dny za-
lité sluncem a dobrou náladou. 

ze srdce přejí Simona a Iva,  
učitelky z Vaší školky  

a paní asistentka Lenka 
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návštěva knihovny

muzikoterapie

exkurze do Muzea řemesel Letohrad

SKAUTI

Tradiční první akcí každého kalen-
dářního roku je Tříkrálová sbírka 
v naší obci. Ani letos tomu neby-
lo jinak a v sobotu 7. ledna 2023 
se po obci rozešly skupinky králů  
s pokladničkami. Jejich úkolem není 
jen vybírat peníze, ale potěšit svoji 
návštěvou všechny, kteří se rozhod-

nou otevřít dveře. Opět velmi děkuji 
všem zapojeným dětem (18 dětí a 5 
doprovodů) a zároveň Vám všem, 
kdo jste králům otevřeli dveře a při-
spěli do sbírky. V naší obci se vybra-
lo krásných 31.666 Kč. Jsem ráda, 
že se nám podařilo vytvořit rekordní 
částku za celou dobu sbírky. Díky za 

Vaši ochotu pomáhat potřebným. 
Nejen pro koledníky byla nachystaná 
pohádka za odměnu, která se usku-
tečnila v Dolní Čermné 26. ledna. Na 
pohádku vyrazilo cca 20 členů oddí-
lu. Pohádka se jmenovala Zapome-
nutá a byla velice povedená.
V průběhu ledna dobíhala každoroč-
ní platba registrace. Aktuálně je nás 
registrovaných 60 ve Verměřovicích 
a z toho je 45 dětí do 18 let. Moc si 
vážíme důvěry rodičů, kteří děti do 
oddílu registrují.
První sobotu v únoru se většina ve-
dení verměřovického oddílu zúčast-
nila prvního skautského plesu, který 
pořádalo naše středisko v Letohra-
dě. Děkujeme všem sponzorům za 
dary do tomboly. Výtěžek z plesu 
bude použit na rekonstrukci naší 
klubovny. Za všechny myslím mohu 
říct, že se ples vydařil a těšíme se na 
příští rok.
Druhá únorová sobota (11.2.) byla 
ve znamení dětského karnevalu. 
Dopoledne jsme se staršími nachys-
tali sál, svezli buchty od ochotných 
maminek, vyzdobili Kulturní dům vý-
zdobou ze školy a těšili se na odpo-
ledne.  Už před oficiálním zahájením 
bylo poznat, že účast dětí a rodičů 
bude vysoká. Celé odpoledne probí-
haly soutěže, bylo možné zakoupit 
si drobné občerstvení, nechat si vy-
tvořit zvířátko z balónku od pana sta-
rosty, zatancovat si s ostatními dět-
mi a užít si společný čas. Děkujeme 
všem, kteří se karnevalu zúčastnili  
a taky těm, kteří se podíleli na pří-
pravě karnevalu (ať už výzdobou, 
pouštěním hudby, obsluhou, peče-
ním buchet atd.). Dík patří i zastu-
pitelstvu za podporu, kterou jsme  
v průběhu chystání karnevalu i po 
karnevale od nich měli. 
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která obsahovala pomůcky na růz-
né hendikepy od invalidního vozí-
ku, handbike, po elektrický zvedák  
z vany. Bylo možné si vyzkoušet 
psaní Braillova písma na stroji, ode-
zírat ze rtů, nebo si zahrát hmatovou 
hru pro nevidomé. Celý areál je plný 
zajímavých a unikátních exponátů 
a každý si najde něco, co ho bude 
zajímat. Některé děti nejvíce zaujal 
stroj, kde se točením kliky spalo-
vala energie z fiktivně snědeného 
oříšku, a bylo možné mezi sebou 
soutěžit, kdo ho spálí dřív. Kolem 
16hodiny jsme se vydali zpět do 
Příbora na ubytování, kde proběhla 
večeře, hra městečko Palermo a jiné 
a pak už byl čas spánku. V neděli 
dopoledne děti poznávaly Příbor. 
Sloužila k tomu procházka po zají-
mavých bodech Příbora, která byla 
spojená příběhem. No a po spo-
lečném obědě už následovala jen 
dlouhá cesta domů. I tu jsme zvládli  

Březen jsme zahájili společnou 
víkendovou akcí (3.-5.3. 2023).  
V pátek odpoledne jsme se vydali 
vlakem přes Ústí nad Orlicí a Ostra-
vu až do Příbora, kde na nás čekala 
klubovna místních skautů, ve které 
jsme byli ubytovaní. Večer jsme se 
stihli před večeří ubytovat, zahrát si 
pár her a po pozdější večeři a chvil-
kovém povídání jsme se odebrali 
ke spánku. V sobotu dopoledne byl 
připraven opět zajímavý program  
a před 11hodinou dopolední jsme se 
vypravili autobusem do Ostravy – 
Dolních Vítkovic, konkrétně do Vel-
kého světa techniky. Po vysvětlení 
pravidel se děti mohly rozprchnout 
po celé budově a každý si mohl vy-
zkoušet, co ho zajímalo. Namátkou 
byly v expozici informace o zpraco-
vání železné rudy, exponáty zamě-
řené na vesmír, formule, nebo na 
přírodu kolem nás. Zajímavá byla 
expozice s názvem „Žít normálně“, 

a všichni v pořádku dorazili zpět do 
Verměřovic. Doufám, že se všem  
19 zúčastněným výprava líbila. 
Poslední akce byla 11.3. 2023  
v sobotu večer, kdy jsme pomáhali 
spolupořádat zahrádkářskou schůzi 
a posezení se Skaláky. Děkujeme 
všem, co dorazili.



Verměřovický zpravodaj – jaro 2023                                                    11

Jako každý rok nám po novém roce 
začala zimní příprava. U hodně je-
dinců, to tedy znamenalo spous-
ty odříkání, potu a slz. Tréninkové 
jednotky probíhaly každou sobotu  
v dopoledních hodinách. Jednalo se 
především o běhaní na trasách, kte-
ré byly zpravidla 6-8 kilometrů. Po 
přiběhnutí zpět na zasněžené hřiště 
následovalo už o něco oblíbenější 
báčko. Takto Turci trénovali celý le-
den až do konce února, kdy přišly na 
řadu přípravné zápasy. 
PŘÍPRAVNÁ UTKÁNÍ
První přípravný duel jsme odehráli 
25.února. Na stadionu Romana Šebr-
leho v Lanškrouně nás čekala Dolní 
Dobrouč. Ve vyrovnané bitvě byl na-
konec úspěšnější náš 
oponent, který otočil 
vývoj utkání a zvítězil 
2:1. O týden pozdě-
ji jsme vyměnili hrací 
plochu za umělou trávu  
v Letohradě. Tentokrát 
jsme změřili síly s fotba-
listy z Těchonína. Napl-
něna byla role favorita 
a pro nás znamenala 
výhru 3:1. Střelecky se 
dokázali prosadit Jiří 
Sklenář, David Ryša-
vý a Michal Hynek. 11. 
března se Turci měli 
vrátit na umělku do 
Lanškrouna, kde mělo 
dojít na střetnutí s do-

ZIMNÍ PŘÍPRAVA

rostenci z Jablonného nad Orlicí. Ov-
šem díky nepříznivým podmínkám 
na zápas nedošlo. Poslední tečkou 
za přípravný obdobím bylo přátelské 
utkání s Dolním Třešňovcem. Gólově 
bohatý zápas dopadlo opět vítězně 
pro naše borce, a to v poměru 6:3. 
Ze vstřelené branky se radovali hned 
dvakrát Martin Chládek s Jakubem 
Smejkalem a po jedné trefě Jiří Skle-
nář s Davidem Ryšavým. 
PŘÍPRAVA HŘIŠTĚ
Mimo fotbalové dění se na jarní část 
sezony připravovaly také věci okolo 
hřiště. Došlo tedy pochopitelně na 
úklid zázemí a připravení fotbalové 
plochy, aby snesla veškerou zátěž.
INFORMACE Z TÝMU
Co se týče hráčských změn a pohyb  
v kádru, tak se nakonec podařilo při-
vést staronové jméno do mužstva. 
Novou posilou se stal devětadvace-
tiletý Jakub Nastoupil. Na druhé stra-
ně došlo k odchodu na pozici bran-
káře, kdy naše řady opustil David 
Hudec, který nově bude hájit barvy 
Brandýsa nad Orlicí. Dále se bude-
me muset obejít bez služeb Michala 
Hynka, který si bude celou jarní část 
odpykávat přísný trest, kdy obdržel 
stopku celkově na 16 soutěžních 
utkání. Po zranění stehenních svalů 
se vrátila do tréninkového procesu 
dvojice Pavel Šípek a Jiří Toman. 
Zbylé zdravotní potíže pak přes zimu 
doléčili veškeří zbylí hráči týmu a do 
jara by měli vstupovat v plné sestavě. 
Otazník poté visí nad Danielem Na-
stoupilem, který nedohrál poslední 
přípravné utkání.

TJ Sokol Verměřovice

26.3. VS. FK Dolní Dobrouč venku 15:00 
1.4. VS. FK Fotbal Žichlínek doma 15:30 
8.4. VS. FK Česká Třebová B doma 15:30 
15.4. VS. TJ Albrechtice u Lanškrouna venku 16:00 
22.4. VS. FK Kerhartice doma 16:00 
29.4. VS. SK Rybník venku 16:00 
6.5. VS. TJ AZAS Dolní Čermná doma 15:00 
13.5. VS.FK Agria Choceň B venku 16:30 
20.5. VS. TJ Spartak Brandýs nad Orlicí doma 17:00 
28.5. VS. TJ Sokol Sruby venku 16:00 
3.6. VS. TJ Sokol Řetová doma 17:00 
10.6. VS. TJ FK Mistrovice venku 16:00 
17.3. VS. TJ Sopotnice doma 17:00 

ROZPIS – JARO 2023

Na léto opět chystáme tábor  
(1. - 15. 7. 2023), tentokrát na téma 
„Ve službách Krále“. Více informací 
najdete na plakátu, nebo na e-mailu: 
3oddilvermerovice@skaut.cz.
To, že probíhaly družinové schůzky 
celé 3 měsíce snad nemusím ani 
psát 🙂🙂.
Přeji všem hezké jaro. 

D. Moravcová
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Lanškrounská hokejová liga – VVS 
Verměřovice. V závěru první části 
sezony LHL 22/23 se nám přesta-
lo výsledkově dařit a bohužel nám  
o kousek unikl postup do druhé ligy. 
Takže jsme i druhou část hráli ve 
třetí lize. Na celém týmu byla vidět 
postupem času mnohem větší roze-
hranost a sebedůvěra. Což se odra-
zilo i na výsledcích. Před posledními 
dvěma zápasy vedeme tabulku třetí 
ligy s 15 body (7x výhra a 1x remí-
za). Před dalšími týmy máme nás-
kok 2 bodů.
Naším nejproduktivnějším hráčem 
je Lukáš Pražák. V 19 zápasech 
se prosadil 16x a k tomu přidal i 10 
asistencí. Velkou oporou týmu byli 
naši nejzkušenější hráči. Obránce 
Miroslav Motyčka nasbíral ve 14 zá-
pasech 14 kanadských bodů (8+6). 
A stejný počet bodů přidal i útočník 
Daniel Horský se 6 brankami a 8 asi-
stencemi v 18 zápasech. Za zmín-
ku stojí též zlepšující se hra našeho 
nejmladšího hráče, Michala Klouč-
ka, jež v útoku vedle Dana vyrostl 

HOKEJ

ve velmi platného hráče (11 zápasů,  
14 bodů, 11+3).
Odkaz tabulky a statistiky jed-
notlivých hráčů http://zslan.cz/
in/22.23LHL.xls

Vladimír Formánek ml

Na poslední domácí zápas základní 
části hokejové extraligy 3.3. Dyna-
mo Pardubice x HC Vervu Litvínov 
jsme uspořádali zájezd. 
Náš tým byl už pár zápasů jasným 
vítězen základní části a už se poma-
lu připravoval na play off.
Celý autobus (50lidí) se zaplnil 
před kostelem do posledního místa  
a mohlo se vyrazit.
Přátelská a veselá nálada nás pro-
vázela po celou cestu. Na zájezdu 
se sešli po dlouhé době pohromadě 
i bratři Sklenáři. 
Po příjezdu jsme se pomalu přesu-
nuli na stadion a po občerstvení se 

TURCI ZA HOKEJEM

vydali na svoje místa na balkón. 
Celý zápas nám nabídl pěkný hokej 
i prodloužení, když v základní hrací 
době zápas skončil 2:2. Náš tým bo-
hužel nakonec prohrál na nájezdy. 
I tak pro všechny děti i dospělé byla 
atmosféra skoro vyprodaného sta-
dionu skvělým zážitkem a určitě se 
sem ještě někdy vrátíme. 
Cesta zpět byla bez problémů  
a všichni se dostali v pořádku domů. 

za TJ Sokol Verměřovice 
Jiří Sklenář 
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za TJ Sokol Verměřovice 
Jiří Sklenář 
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I v zimě nezahálíme a připravujeme 
se na novou sezónu. Scházíme se 
každou středu v tělocvičně místní ZŠ, 
kde pracujeme na fyzické kondici.
4.2. 2023 jsme se zúčastnili netra-
dičního zimního branného závodu 
v České Rybné. Letos se dvěma 
tříčlennými hlídkami. Hlídka chlap-
ců se umístila na 9. místě a hlídka 
děvčat na 15. místě.

18.3. 2023 v Dolní Dobrouči úspěšně 
složilo 10 dětí zkoušky odbornosti. 
Nyní se začneme připravovat na no-
vou sezónu Orlickoústecké ligy v po-
žárním útoku a hru Plamen.
Dovolujeme si Vás pozvat na okrsko-
vou soutěž v požárním sportu, která 
se uskuteční po mnoha letech v naší 
obci. Soutěž proběhne 7. 5. 2023.  
Za Vaši podporu předem děkujeme.

 kolektiv mladých hasičů

MLADÍ HASIČI

V sobotu 25. února se konal tra-
diční Hasičský ples. Do Kulturní-
ho domu si přišlo zatančit 150 lidí.  
K tanci a poslechu zahrála kape-
la Josefa Vondráčka. O zpestření 
programu se postarala taneční sku-
pina p. Evy Lukešové pod názvem 
AMIRAH. Účastníci si pochutnávali 
na výborném občerstvení a nechy-
běla ani bohatá tombola. Všem, 
kteří se přišli pobavit i těm, kteří se 
na přípravě plesu podíleli, patří ve-
liký dík.

Jana Hlavsová

HASIČSKÝ PLES

tombola

taneční sál

předtančení“

fotokoutek
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VÝROČNÍ ČLENSKÁ 
SCHŮZE ZAHRÁDKÁŘŮ 

VE VERMĚŘOVICÍCH

SMETÁNKA LÉKAŘSKÁ

Letos jsme se sešli 11. března v sále 
KD. Přítomno bylo 22 členů a 3 hosté. 
Po přivítání přítomných, předsedou 
přítelem Kloučkem, jsme minutou ti-
cha uctili památku zemřelého přítele 
Vladimíra Krále a předsedy územní-
ho sdružení Josefa Čepka. Zprávu 
o činnosti od nepřítomné jednatelky 
Libuše Horské, přečetl místopřed-
seda Josef Moravec. V ní se zmíni-
la o již tradiční výstavě fuchsií u př. 
Blanky Sklenářové poslední víkend 
v červenci. Návštěvníci jsou spoko-
jeni, mnozí se opakovaně vrací a na 
dotazy ohledně názvů nebo způso-
bu pěstování jim př. Blanka ochotně 
odpovídá. Každý rok přidá nějakou 
novinku, neznámou nebo zajímavou 
květinu. Blanko, děkujeme Ti za ce-
lou naši organizaci, všichni víme, že 
za touto krásou stojí velká láska k pří-
rodě, ale i velký kus dřiny.
Letos slaví naše organizace 65 let od 
svého založení. Původně byli první 
členové součástí letohradské orga-
nizace. V roce 1953 založili pobočku 
ve Verměřovicích a podle Františ-
ka Brožka, dlouholetého jednatele, 
byla poté 30.3.1958 založena naše 
základní organizace. Prvním předse-
dou byl zvolen Břetislav Výprachtický 
a ten ji vedl až do roku 1982. Dnes 
máme 51 členů z toho 6 starších 80-
let. Průměrný věk členů činí 63 roků.
Na schůzi byla též udělena svazo-
vá vyznamenání př. Libuši Horské, 
jednatelce a Josefu Moravcovi, mís-
topředsedovi, bronzové medaile za 
aktivní činnost v našem svazu a Lu-
bomíru Kloučkovi, předsedovi, zlatá 
medaile.
V moštárně se vloni vylisovalo 96q 
ovoce, rekord-500q z roku 2000 pře-
konán už asi nebude. 

Spolu s obcí pořádáme videoprojek-
ce s panem Mikyskou z Letohradu, 
vstup je vždy zdarma. V naší vývěs-
ní skříňce najdete každý měsíc nové 
informace z časopisu Zahrádkář  
a aktuální termíny výstav a akcí, kte-
ré pořádá náš svaz. Též tam bude 
nabídka zájezdu, který chceme po-
řádat 27.května do arboreta v pol-
ských Wojslawicích a na zpáteční 
cestě můžeme přidat návštěvu rybí 
restaurace v Kamienczyku. Termín 
přihlášek a další informace budou 
zveřejněny v naší vývěsní skříňce  
a oznámeno obecním rozhlasem. 

Nabízíme prodej netkané textilie 3.20 
šíře, černé 30,- Kč a bílé 16,- Kč za 
běžný metr-př. Klouček a půjčuje-
me též drtič větví, stoly s lavička-
mi a prodej hnojiv-př. Výprachtický 
Karel. Dále pak nabízíme nepouži-
té traverzy č. 22-délka 3,50-5,30m  
a účka č. 14-délka 5,80m, cena do-
hodou př. Klouček. Letošní schůzi 
po covidových letech jsme zakončili 
opět Přátelským posezením, na kte-
ré byli zváni všichni občané, jen ško-
da, že účast byla slabá, přišli hlavně 
skalní příznivci. Letošní vstup byl 
dobrovolný, veškerý výtěžek, nejen 
ze vstupného, ale i z občerstvení, 
které zajišťovali skauti, kterým pa-
tří poděkování, bylo věnováno na 
rekonstrukci skautské klubovny na 
dolňáku. Hlavně děkujeme skupině 
Skaláci, kteří na této akci hrají vždy 
zdarma a dále pak obci za propůjčení 
sálu. Závěrem přeji
všem krásné jarní dny, hlavně hodně 
zdraví, štěstí a spokojenosti.

za turecké zahrádkáře  
Klouček Lubomír předseda ZO ČZS 

Verměřovice

videoprojekce s panem Mikyskou

Smetánka lékařská je běžně se vy-
skytující rostlina, řadící se do čeledi 
hvězdnicovitých. Pampelišku pozná 
každý na první pohled, ať už podle 
podlouhlých výrazně zoubkovitých 
listů, nebo podle žlutého květenství. 
Dětmi oblíbené jsou nažky s chmýřím, 
které se při závanu větru rozletí do 
širokého okolí. Smetánka lékařská 
se vyskytuje na loukách, zahradách 
i na polích, kde je nevhodným pleve-
lem. Díky širokému výskytu v našich 
končinách si můžeme natrhat pam-
pelišku v libovolném množství a uží-
vat jejích léčivých účinků. Sílu jejich 
léčitelských schopností v ní objevili 
již Staří Řekové. Její vědecké jméno 
poprvé zaznamenal slavný arabský 
přírodovědec Avicenna. Ten z pam-
pelišky používal především její hořké 
mléko, kterým léčil zánět očí, vodna-
telnost a překrvení jater. Dále jej Sta-
ří Řekové užívali k redukci kožních 
skvrn a pih, také proti únavě.
Pampeliška má blahodárný úči-
nek při léčbě chorob trávicího trak-
tu (špatné vyprazdňování žaludku  
a žlučníku), pomáhá také při záně-
tech močového měchýře a ledvi-
nových kamenech. Doporučuje se 
užívat při cukrovce (posiluje slinivku 
břišní) a při poruchách látkové výmě-
ny. Dále podle všeho užívání pampe-
lišky zahání únavu, také podporuje 
činnost životně důležitých žláz, jater 
(např. při žloutence), žlučníku, ledvin 
a střev, čímž posiluje organismus. 
Má čistící účinky pro krev a napomá-
há tvorbě červených krvinek, zlepšu-
je tak činnost srdce. Měli bychom jí 
věnovat pozornost také při redukci 
váhy, jelikož je močopudná a odleh-
čuje organismus. V přírodním léčitel-
ství se hojně užívají kořeny, stvoly, 
listy i květy.

Pavel Hron
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3. místoJiž pojedenácté jsme vyhlásili soutěž 
„NEJHEZČÍ STAVBA ZE SNĚHU“ 
postavenou v zimě 2022/2023. Sou-
těže se zúčastnilo celkem 7 staveb. 
Redakční rada vybrala stavby, které 
se umístily na prvních třech místech. 
Ostatním moc děkujeme za zájem 
účastnit se této soutěže a snad bu-
dou mít štěstí příští rok. První tři sou-
těžící obdrží od Obce Verměřovice 
hodnotnou cenu, ostatní zúčastnění 
nezůstanou bez odměny.
1. místo 

2. místo  

NEJHEZČÍ STAVBA ZE SNĚHU

jednorožec - Tereza, Jáchym  
a Mikuláš Balcarovi

medvěd - Pavel Hron

vlakosáňky - Martin, František a Jiří 
Moravcovi 

sněhulák – Emílie a Evelína Moravcovi

sněhulák – Filip a Klára Šenkovi

sněhulák – Valérie a Adam Klášterecký

obecní úřad

„Bylo nás pět” – Zuzana a Jakub Křivohlávkovi

Ostatní stavby:
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POZNEJ MÍSTO 
NA FOTOGRAFII

KDO Z VÁS TO MÁ,
KDO Z VÁS TO UMÍ, 

KDO Z VÁS TAM BYL?

Poznej místo na fotografii, tedy místo, 
kde byla fotografie pořízena. Dnešní 
fotografie není opět z Verměřovic, ani 
blízkého okolí. Fotografie je pořízena 
na veřejně přístupném místě Pardu-
bického kraje. (Opravdu se nejedná 
o schody na půdu 🙂🙂). Proto není 
nikterak upravována. Něco málo  
k pravidlům.

1. Své typy můžete posílat na email: 
m.n.foto@seznam.cz, nebo ode-
vzdat v zalepené obálce na OÚ 
Verměřovice.

2. Co nejpřesněji popsat místo, kde je 
fotografie pořízena.

3. Ke svému typu přidat jméno, pří-
jmení a  číslo popisné. (bez sou-
hlasu nebude zveřejněno)

4. Platný je pouze jeden typ zaslaný 
nejpozději do 20. 6. 2023

5. Ze správných odpovědí bude vylo-
sován jeden výherce .

Správná odpověď z minulého kola.  
Lev hlídající vchod do jeskyně Bla-
nických rytířů. Rudka u Kunštátu. 
Do redakce došlo překvapivě hod-
ně odpovědí a všechny správné 
(samé ženy) z nichž byla vylosová-
na a kontaktována výherkyně.

Mohu doporučit jako zajímavé místo 
na výlet. 
První nápad na vytvoření umělé 
jeskyně dostal uzenář a starosta 
Kunštátu František Burian, poté co 
Stanislav Rolínek dokončil třinácti-
metrovou sochu Tomáše Garrigue 
Masaryka, slavnostně odhalenou 
28. října 1928. Práce na jeskyni byly 

zahájeny bezprostředně poté v listo-
padu 1928. První vznikl lev u vstupu 
a stejně jako T.G. Masaryka, ani lva 
Rolínek do té doby neviděl. Před-
lohou se mu staly fotografie. Jako 
druhý vznikl strážce jeskyně a po 
něm další postavy. V jeskyni bylo 
vytvořeno 17 soch blanických rytířů, 
včetně sochy svatého Václava a soch 
tří legionářů. Část soch však musela 
být, stejně jako Masaryk, za okupace 
odstraněna. Největší rytíři jsou strážci 
svatováclavské koruny měřící přes tři 
metry. V červenci roku 1931 Rolínek 
na následky vleklé nemoci zemřel  
a sochy v rytířském sále podle jeho 
návrhů dokončovali jiní. Za sálem 
měly podle původního návrhu být ješ-
tě stáje, zbrojnice a chodba slavných.

Pavel Hron

Už je tu jaro - sněženky, bledule  
a ladoňky na verměřovických zahra-
dách.

B. Krejsa – čp. 80 Poříčí

Vackovi – čp. 143 vedle KD

M. Gronych - čp. 8 Obec

J. Faltus – čp. 45 Dolňák

Vackovi – čp. 42 Poříčí

Sklenářovi  – čp. 179 vlevo od KD
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Plán před odletem:
· Rozhodnout se
· Vyřídit si vstup do země na 1 rok
· Domluvit si pracovní povolení
· Sbalit svůj život do 30 kg kufru
· Rozloučit se a odjet

Nevím, která z těchto věcí byla nej-
těžší, ale vycestovat do země neko-
nečně krásné přírody, zářivě modrých 
jezer, špičatých hor, divokých zvířat  
a usměvavých lidí byl ten nejhezčí 
zážitek, který jsem si mohla dopřát.                                                      
29. 11. 2021 byl dnem, kdy jsem odle-
těla do Calgary a z Calgary domluve-
ným autobusem do horského malého 
střediska uprostřed hor Panoramy.  
V Panoramě jsem nastoupila na po-
zici housekeeper - pokojská spolu  
s dalšími Čechy, Němci, Angličany  
a Kanaďany.
Začátek byl náročný, jelikož jsme 
uklízeli 10 hodin denně a oproti prá-
ci v kanceláři to byl pro mě rozdíl. 
V batůžku na zádech jsme si nosili 
veškeré uklízecí prostředky a každý 
den jsme dostávali rozpis na uklízení 
apartmánů. Odměnou kromě výplaty 
bylo jídlo a pití nalezené na pokojích, 
které nám ušetřilo výdaje na nákup 
potravin, které byly v tu dobu oproti 
České republice vysoké.
 Ve volnu jsem chodila na procházky 
do přírody, kde jsem měla jistotu, že 
při zimním spánku medvědů na toto 
zvířátko nenarazím. Také jsem lyžo-
vala, jelikož jsme měli skipas na celou 
sezonu a nebo chodila do výřivky aby 
se tělo zregenerovalo. Občas jsme 
bruslili i na zamrzlém jezeru, které 
mělo na délku asi 20 km. Při dalším 

KANADSKÉ DOBRODRUŽSTVÍ
bruslení jsme potkali s kamarádkou  
i vlka. Musím říci, že se zvířátka bojí 
více lidí než my jich.
V jarním období jsem se přestěhova-
la do Kanadských Rockies do měs-
tečka Canmore do malého domečku 
Karin a Mathewa s pejskem Zeldou. 
Spolusdílené bydlení je u Kanaďanů 
běžné. Měla jsem svůj malý poko-
jíček a vše v bytě k dispozici. Kana-
ďani jsou moc milí a nápomocní. Na 
přechodu pro chodce i mimo přechod 
vám každý zastaví, kdekoliv se vás 
zeptají jak se máte a usmívají se. Ne-
divím se, každý den jsem měla důvod 
mít radost také už jen při pohledu na 
dechberoucí hory, které byly vidět 
všude kolem dokola.
Pracovala jsem v kavárně, kde praco-
valo spoustu Češek a při volnu jsem 
vypomáhala v české pekárně. Je to 
výhoda, protože když jste tam sami 
tak se můžete na českou komuni-
tu obrátit. V práci jsem musela i tak 
mluvit anglicky, ale i přesto mi trvalo 
spoustu měsíců, než jsem měla pocit, 
že se vše spojilo a já viděla větší po-
sun v jazykové komunikaci.
V létě jsme si půjčili auto a objíždě-
li hory, jezera a vodopády, jelikož  
v letním období je vše přístupné a nej-
krásnější a hlavně bez sněhu. Vystou-
pala jsem na horu Grotto, která měla 
2630 metrů výškových. Otužovala se 
v ledovcovém jezeru, jezdila na kole 
nebo campovala v autě, kde si i na 
cestu na záchod musíte vzít do ruky 
sprej na medvědy, který je povinný 
pro veškerý pohyb venku i ve městě. 
Když jdete na výšlap, je to většinou 
nad 20 kilometrů s prudkým stoupá-

ním a výhledem, který za to stojí, ale 
musíte počítat, že značení tras v Ka-
nadě existuje pouze na začátku cedu-
lí a na konci před cílem je oranžový 
praporek. Prostě pravá divočina.
 Na podzim jsem si půjčila auto od ka-
marádky, sbalila si pár svých švestek 
a vyjela jsem na měsíc z Canmore 
na Vancouver Island. Jela jsem přes 
Kelownu - slunné město a ráj vinařů 
přes lesnaté kanadské parky do Van-
couveru, kde jsem trajektem plula na 
malý ostrov. Na Ostrově je zakázáno 
spát mimo kempy, ale já jsem si vždy 
poradila. Přes aplikaci mapy jsem si 
našla parkoviště většinou u hřišt nebo 
parků a v tichosti v autě přespala. Ob-
čas jsem strach měla, ale byl to veli-
ký adrenalin, který mi přidával vnitřní 
sílu. Zpátky jsem si prohlídla město 
Vancouver, kde se pořádaly Olym-
pijské hry. Měla jsem štěstí, že celou 
dobu bylo slunečné počasí. Mohla 

Moraine lake – nejznámější jezero v Kanadě výstup na Grotto Mountain

Peyto lake – jezero do tvaru lišky
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jsem večery trávit na pláži i na začát-
ku října. Každý den jsem chodila na 
výlety do přírody sama, zažívala růz-
ná dobrodružství a najela dohromady 
3000 kilometrů.
Z Vancouveru jsem letěla podívat se 
na závěrečnou dovolenou na Hawai, 
kde jsem bydlela v místním hostelu  
a poznala spoustu dalších cestova-
telů z Německa, Francie, Švýcarska, 
Austrálie, Kanady nebo Ameriky. Ka-
ždý den jsme mini autobusem jezdili 
na výlety do národních parků, na plá-
že pozorovat želvy nebo výšlap na 
horu s výhledem nad mraky a zažili 
tanec hula hula s domorodci při zápa-
du slunce. K snídani jsem si na zemi 
ulovila kokos nebo granátové jablko 
či další čerstvé ovoce. Rána jsem si 
užívala cvičením jogy a večery grilo-
váním na zahradě hostelu s ostatními 
kamarády.
Po dovolené jsem doletěla zpátky 
do Vancouveru, kde jsem se setkala  
s kamarádkou z vedlejší vesnice. Ze 
začátku jsem měla z cesty radost, 
ale občas mně bylo smutno, tak jsem 
za zpestření společností byla moc 
vděčná. Cestou zpět jsem jela hor-
ní cestou přes Squamish a Whistler, 
kde mají největší lyžařské středisko 
v Severní Americe. Když jsem dojela 
zpátky do Canmore, tak začalo sněžit 
a změna teploty byla prudce znát. Byl 
to pro mě šok.
Poslední dny jsem místo v autě pře-
spala u kamarádky a vyřizovala si 
poslední věci a loučila se se všemi, 

výšlap na Casttle mountain  
připomínající zříceniny hradu

které jsem poznala. Byla jsem ráda, 
že jsem odjela v pravý čas, protože 
týden po příletu domů - na začátku 
listopadu bylo v Canmore - 27 °C.
Zážitků mám spousty a není den, kdy 
bych si na ně nevzpomněla. Pro ty, 
kteří by chtěli vycestovat, ale bojí se, 
je to pouze o tom udělat první krok. 
Není to jednoduché, ale stojí to za to ! 
A když cestuješ sám tak nikdy oprav-
du nejsi sám. Už teď se těším na dal-
ší cesty, o kterých se s Vámi podělím 
příště.
Děkuji za přečtení :) 

Hauptová Kristýna   

úlovek z auta medvídek Grizzly

Článek do Žamberských listů, leden 2023
Historický kluzák Grunau Baby 
IIb, jehož konstrukce spadá do 30. 
let 20. století, opravuje skupinka 
nadšenců z místního aeroklubu.  
Větroň s otevřenou kabinou a lyží 
místo klasického podvozku by po 
uvedení do provozu měl létat na 
letišti v Žamberku a patřit mezi 
vůbec nejstarší letadla na českém 
nebi.
Kluzák Grunau Baby ve své době 
představoval přelomový typ, který se 
zejména pro svou relativně jednodu-
chou konstrukci, snadnou ovladatel-

V ŽAMBERKU 
SE RENOVUJE LETECKÝ 

UNIKÁT

nost a nezáludné letové vlastnosti 
vyráběl ve velkých sériích takřka 
po celém světě. Za druhé světové 
války sloužil dokonce jako stroj pro 
základní výcvik budoucích vojen-
ských pilotů německého letectva. 
Díky „dědictví“ po německé armádě 
se následně stal také nejrozšířeněj-
ším strojem v našich aeroklubech  
a sehrál proto klíčovou roli při obno-
vě poválečného československého 
plachtění. Tento typ má ovšem úzký 
vztah i k samotnému Žamberku, pro-
tože se jednalo o vůbec první stroj ve 
flotile místního aeroklubu po druhé 
světové válce. Někdejší předseda 
aeroklubu Jiří Havrda ještě dlouho 
vzpomínal na dobrodružnou cestu  
v červenci 1945 do vesničky Grunau 
na tehdy německé straně Krkonoš, 
kde chtěli členové zajistit techniku 
pro nově založený aeroklub. To se 
jim podařilo a stroj s imatrikulací OK 
– 8335 pak v Žamberku létal až do 
padesátých let. V této době muse-
la být bohužel na základě nařízení 
všechna kořistní německá letadla 
zničena a do dnešních dnů se proto 
z několika stovek českých „Bejbin“ 
dochovala pouze jediná, kterou je 
možné spatřit v leteckém muzeu  
v Praze Kbelích.
Pokud tedy dnes nějaký nadšenec 
zatouží po plachtařském oltimeru, 
nezbývá mu zpravidla nic jiného než 
se pro něj vypravit do zahraničí. To 
byl případ i party žamberských pla-
chtařů, kteří předloni vyrazili až do 
Dánska, kde od místního klubu his-
torických kluzáků zakoupili exem-
plář Grunau Baby IIb z roku 1950. 
Kluzák byl v neletovém stavu, ale 
způsobilý k renovaci, takže bylo 
ihned započato s generální opravou. 
Práce jsou prováděny v Žamberku 
a blízké Sopotnici. V loňském roce 
byla i s podporou města Žamberk 
realizována kompletní renovace kří-

Zamýšlená budoucí podoba kluzáku odpovídá stavu, 
v jakém tento typ létal v Žamberku přibližně v roce 1948.
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del, které si nakonec vyžádaly pod-
statně důkladnější péči, než bylo pů-
vodně předpokládáno. Při průzkumu 
torzní skříně levého křídla bylo zjiš-
těno, že se velká část lepených že-
ber rozpadá. Za tím účelem byly do 
náběžné hrany provedeny po celé 
délce křídla otvory, aby bylo možné 
vyspravit všechna rozlepená žeb-
ra a tento prostor impregnovat. Na 
pravém křídle bylo rovněž nezbytné 
nahradit téměř celou koncovou část, 
která byla poničena vlhkostí. Na po-
čátku letošního roku byly zahájeny 
práce na samotném trupu letadla. 
Tak jako na křídlech je nyní nejprve 
nutné demontovat veškeré kovové 
části a prvky řízení za účelem jejich 
ošetření a renovace. Je třeba uvést, 
že celý proces je prováděn za do-
zoru pracovníků Úřadu pro civilní 
letectví, kteří naše město za tímto 
účelem pravidelně navštěvují.

Do náběžné hrany levého křídla bylo nutné provést po celé 
délce otvory, aby bylo možné vyspravit rozlepená žebra uvnitř 

torzní skříně.
V současné době probíhají práce na trupu letadla.

Kluzáky žamberského aeroklubu krátce 
po válce byly ještě před vybudováním 
letiště přepravovány každý letový den 

z provizorního hangáru v Nádražní ulici 
pod Karlovice, kde na svahu probíhal 

letecký provoz.

Kluzák by měl po dokončení reno-
vace připomínat větroň tohoto typu, 
který létal na našem letišti na konci 
40. let 20. století. U Úřadu pro civilní 
letectví se dokonce podařilo vyjed-
nat stejnou registrační značku „OK 
– 8335“. V České republice se při-

Při toulkách po okolí obce jsem objevil jednu zajímavou kompozici kostela 
pod kamenným mostem. Že si moc nevymýšlím dokládá přiložená fotogra-
fie z mého soukromého fotoarchívu. Zajímavá kompozice? Pokud takovou 
máte tady z našeho okolí, podělte se o ní.

Václav Štěpánek

VÍTE, ŽE NAŠE TURECKO SE PYŠNÍ JEDNOU 
ARCHITEKTONICKOU ZAJÍMAVOSTÍ???

tom bude jednat o jediný letuschop-
ný kus s českými značkami. Křest a 
představení tohoto unikátního stro-
je veřejnosti je plánováno na příští 
Airshow, která by se měla uskutečnit 
v červnu 2024.

Tomáš Mikulecký, 
Aeroklub Žamberk  
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jsem večery trávit na pláži i na začát-
ku října. Každý den jsem chodila na 
výlety do přírody sama, zažívala růz-
ná dobrodružství a najela dohromady 
3000 kilometrů.
Z Vancouveru jsem letěla podívat se 
na závěrečnou dovolenou na Hawai, 
kde jsem bydlela v místním hostelu  
a poznala spoustu dalších cestova-
telů z Německa, Francie, Švýcarska, 
Austrálie, Kanady nebo Ameriky. Ka-
ždý den jsme mini autobusem jezdili 
na výlety do národních parků, na plá-
že pozorovat želvy nebo výšlap na 
horu s výhledem nad mraky a zažili 
tanec hula hula s domorodci při zápa-
du slunce. K snídani jsem si na zemi 
ulovila kokos nebo granátové jablko 
či další čerstvé ovoce. Rána jsem si 
užívala cvičením jogy a večery grilo-
váním na zahradě hostelu s ostatními 
kamarády.
Po dovolené jsem doletěla zpátky 
do Vancouveru, kde jsem se setkala  
s kamarádkou z vedlejší vesnice. Ze 
začátku jsem měla z cesty radost, 
ale občas mně bylo smutno, tak jsem 
za zpestření společností byla moc 
vděčná. Cestou zpět jsem jela hor-
ní cestou přes Squamish a Whistler, 
kde mají největší lyžařské středisko 
v Severní Americe. Když jsem dojela 
zpátky do Canmore, tak začalo sněžit 
a změna teploty byla prudce znát. Byl 
to pro mě šok.
Poslední dny jsem místo v autě pře-
spala u kamarádky a vyřizovala si 
poslední věci a loučila se se všemi, 

výšlap na Casttle mountain  
připomínající zříceniny hradu

které jsem poznala. Byla jsem ráda, 
že jsem odjela v pravý čas, protože 
týden po příletu domů - na začátku 
listopadu bylo v Canmore - 27 °C.
Zážitků mám spousty a není den, kdy 
bych si na ně nevzpomněla. Pro ty, 
kteří by chtěli vycestovat, ale bojí se, 
je to pouze o tom udělat první krok. 
Není to jednoduché, ale stojí to za to ! 
A když cestuješ sám tak nikdy oprav-
du nejsi sám. Už teď se těším na dal-
ší cesty, o kterých se s Vámi podělím 
příště.
Děkuji za přečtení :) 

Hauptová Kristýna   

úlovek z auta medvídek Grizzly

Článek do Žamberských listů, leden 2023
Historický kluzák Grunau Baby 
IIb, jehož konstrukce spadá do 30. 
let 20. století, opravuje skupinka 
nadšenců z místního aeroklubu.  
Větroň s otevřenou kabinou a lyží 
místo klasického podvozku by po 
uvedení do provozu měl létat na 
letišti v Žamberku a patřit mezi 
vůbec nejstarší letadla na českém 
nebi.
Kluzák Grunau Baby ve své době 
představoval přelomový typ, který se 
zejména pro svou relativně jednodu-
chou konstrukci, snadnou ovladatel-

V ŽAMBERKU 
SE RENOVUJE LETECKÝ 

UNIKÁT

nost a nezáludné letové vlastnosti 
vyráběl ve velkých sériích takřka 
po celém světě. Za druhé světové 
války sloužil dokonce jako stroj pro 
základní výcvik budoucích vojen-
ských pilotů německého letectva. 
Díky „dědictví“ po německé armádě 
se následně stal také nejrozšířeněj-
ším strojem v našich aeroklubech  
a sehrál proto klíčovou roli při obno-
vě poválečného československého 
plachtění. Tento typ má ovšem úzký 
vztah i k samotnému Žamberku, pro-
tože se jednalo o vůbec první stroj ve 
flotile místního aeroklubu po druhé 
světové válce. Někdejší předseda 
aeroklubu Jiří Havrda ještě dlouho 
vzpomínal na dobrodružnou cestu  
v červenci 1945 do vesničky Grunau 
na tehdy německé straně Krkonoš, 
kde chtěli členové zajistit techniku 
pro nově založený aeroklub. To se 
jim podařilo a stroj s imatrikulací OK 
– 8335 pak v Žamberku létal až do 
padesátých let. V této době muse-
la být bohužel na základě nařízení 
všechna kořistní německá letadla 
zničena a do dnešních dnů se proto 
z několika stovek českých „Bejbin“ 
dochovala pouze jediná, kterou je 
možné spatřit v leteckém muzeu  
v Praze Kbelích.
Pokud tedy dnes nějaký nadšenec 
zatouží po plachtařském oltimeru, 
nezbývá mu zpravidla nic jiného než 
se pro něj vypravit do zahraničí. To 
byl případ i party žamberských pla-
chtařů, kteří předloni vyrazili až do 
Dánska, kde od místního klubu his-
torických kluzáků zakoupili exem-
plář Grunau Baby IIb z roku 1950. 
Kluzák byl v neletovém stavu, ale 
způsobilý k renovaci, takže bylo 
ihned započato s generální opravou. 
Práce jsou prováděny v Žamberku 
a blízké Sopotnici. V loňském roce 
byla i s podporou města Žamberk 
realizována kompletní renovace kří-

Zamýšlená budoucí podoba kluzáku odpovídá stavu, 
v jakém tento typ létal v Žamberku přibližně v roce 1948.
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del, které si nakonec vyžádaly pod-
statně důkladnější péči, než bylo pů-
vodně předpokládáno. Při průzkumu 
torzní skříně levého křídla bylo zjiš-
těno, že se velká část lepených že-
ber rozpadá. Za tím účelem byly do 
náběžné hrany provedeny po celé 
délce křídla otvory, aby bylo možné 
vyspravit všechna rozlepená žeb-
ra a tento prostor impregnovat. Na 
pravém křídle bylo rovněž nezbytné 
nahradit téměř celou koncovou část, 
která byla poničena vlhkostí. Na po-
čátku letošního roku byly zahájeny 
práce na samotném trupu letadla. 
Tak jako na křídlech je nyní nejprve 
nutné demontovat veškeré kovové 
části a prvky řízení za účelem jejich 
ošetření a renovace. Je třeba uvést, 
že celý proces je prováděn za do-
zoru pracovníků Úřadu pro civilní 
letectví, kteří naše město za tímto 
účelem pravidelně navštěvují.

Do náběžné hrany levého křídla bylo nutné provést po celé 
délce otvory, aby bylo možné vyspravit rozlepená žebra uvnitř 

torzní skříně.
V současné době probíhají práce na trupu letadla.

Kluzáky žamberského aeroklubu krátce 
po válce byly ještě před vybudováním 
letiště přepravovány každý letový den 

z provizorního hangáru v Nádražní ulici 
pod Karlovice, kde na svahu probíhal 

letecký provoz.

Kluzák by měl po dokončení reno-
vace připomínat větroň tohoto typu, 
který létal na našem letišti na konci 
40. let 20. století. U Úřadu pro civilní 
letectví se dokonce podařilo vyjed-
nat stejnou registrační značku „OK 
– 8335“. V České republice se při-

Při toulkách po okolí obce jsem objevil jednu zajímavou kompozici kostela 
pod kamenným mostem. Že si moc nevymýšlím dokládá přiložená fotogra-
fie z mého soukromého fotoarchívu. Zajímavá kompozice? Pokud takovou 
máte tady z našeho okolí, podělte se o ní.

Václav Štěpánek

VÍTE, ŽE NAŠE TURECKO SE PYŠNÍ JEDNOU 
ARCHITEKTONICKOU ZAJÍMAVOSTÍ???

tom bude jednat o jediný letuschop-
ný kus s českými značkami. Křest a 
představení tohoto unikátního stro-
je veřejnosti je plánováno na příští 
Airshow, která by se měla uskutečnit 
v červnu 2024.

Tomáš Mikulecký, 
Aeroklub Žamberk  

Do náběžné hrany levého křídla bylo 
nutné provést po celé délce otvory, aby 
bylo možné vyspravit rozlepená žebra 

uvnitř torzní skříně

Kluzáky žamberského aeroklubu krátce po válce byly ještě  
před vybudováním letiště přepravovány každý letový den  

z provizorního hangáru v Nádražní ulici pod Karlovice, kde  
na svahu probíhal letecký provoz.

del, které si nakonec vyžádaly pod-
statně důkladnější péči, než bylo pů-
vodně předpokládáno. Při průzkumu 
torzní skříně levého křídla bylo zjiš-
těno, že se velká část lepených že-
ber rozpadá. Za tím účelem byly do 
náběžné hrany provedeny po celé 
délce křídla otvory, aby bylo možné 
vyspravit všechna rozlepená žeb-
ra a tento prostor impregnovat. Na 
pravém křídle bylo rovněž nezbytné 
nahradit téměř celou koncovou část, 
která byla poničena vlhkostí. Na po-
čátku letošního roku byly zahájeny 
práce na samotném trupu letadla. 
Tak jako na křídlech je nyní nejprve 
nutné demontovat veškeré kovové 
části a prvky řízení za účelem jejich 
ošetření a renovace. Je třeba uvést, 
že celý proces je prováděn za dozoru 
pracovníků Úřadu pro civilní letectví, 
kteří naše město za tímto účelem 
pravidelně navštěvují.

Kluzák by měl po dokončení renovace 
připomínat větroň tohoto typu, který 
létal na našem letišti na konci 40. let 
20. století. U Úřadu pro civilní letectví 
se dokonce podařilo vyjednat stejnou 
registrační značku „OK – 8335“. V 
České republice se přitom bude jed-

nat o jediný letuschopný kus s čes-
kými značkami. Křest a představení 
tohoto unikátního stroje veřejnosti je 
plánováno na příští Airshow, která by 
se měla uskutečnit v červnu 2024.

Tomáš Mikulecký, 
Aeroklub Žamberk  

V současné době probíhají práce na trupu letadla.
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ně vyčistil a předrátkoval, a jak sám 
řekl (snad to bude stát alespoň za tu 
basu piva). Jsem rád že tento krás-
ný kostel může v novém sloužit nám 
všem, a to nejen při bohoslužbách, 
ale také při svatbách, křtech, koncer-
tech i posledním rozloučení. A že jste 
tam ještě nebyli: nevadí, až půjdete 
okolo nahlédněte, bývá každý den 
otevřeno.  

Moravec J.

Tříkrálová sbírka přináší nejen radost 
a požehnání do našich domovů, ale 
především konkrétní pomoc pro lidi  
z našeho okolí, kteří ji potřebují. Sbír-
ka je také krásnou ukázkou toho, že 
dokážeme i v dnešním světě spolu-
pracovat na společném díle: Charita, 
obecní úřady, farnosti, občanské spol-
ky, stovky dobrovolníků a tisíce lidí vidí 

PODĚKOVÁNÍ 
ZA TŘÍKRÁLOVOU 

SBÍRKU 2023

v Tříkrálové sbírce smysluplnou akci, 
do které se již 23 let obětavě zapojují.
V letošním roce koledníci vykoledovali 
3.690.343,- Kč, do online kasičky lidé 
poslali 46.833,- Kč a 1000,- Kč pře-
vedli na bezhotovostní účet.
„Naše dobré skutky jsou jako malin-
ké hořčičné zrnko, jež se vůbec ne-
podobá nádhernému stromu, který  
z něho jednou vyroste. Přesto mají sílu  
a schopnost, aby přinesly trvalý uži-
tek.“ Basil Veliký
Jako organizátor akce a příjemce vy-
braných peněz Oblastní charita Ústí 
nad Orlicí upřímně děkuje všem vám, 
kteří jste se na Tříkrálové sbírce po-
díleli buď jako dobrovolníci nebo při-
spěvatelé. 
Podrobné výsledky a záměry použití 
najdete na webu OCH www.uo.chari-
ta.cz

Výsledky 2023
Organizace Kasičky

zapečetěné/rozpe-
četěné

Bezhotovost-
ní dary

Albrechtice 13 941 Kč 0 Kč
Anenská Studánka 3 319 Kč 0 Kč
Běstovice 11 993 Kč 0 Kč
Brandýs nad Orlicí 39 101 Kč 0 Kč
Bystřec 46 276 Kč 0 Kč
Čenkovice 6 113 Kč 0 Kč
Česká Rybná 2 590 Kč 0 Kč

Díky schválení příspěvku 100.000 
Kč byli osloveni truhláři. Vybrán byl 
pan Jiří Švejda z Letohradu, který 
tyto krásné lavice vyrobil za ještě 
krásnější cenu 243.694 Kč. Za při-
spění pana Jiřího Smetany st. a fir-
my LUX-PTZ jsme zakoupili velice 
úsporné topné podušky do lavic. Dále 
patří poděkování panu Pavlu Rybko-
vi za uhrazení elektroinstalace, kte-
rou provedl pan René Mačát. Také 
bych chtěl poděkovat dobrovolným 
hasičům za vyklizení, rozřezání a od-
voz starých lavic a všem ochotným 
ženám a mužům při instalaci nových 
lavic a velkém úklidu. Třešničkou na 
dortu je po sto letech nově vyčištěný 
lustr, kterého se ujal ve věku 86 let 
pan Hans Lau (puclustr) ze Smržov-
ky v Jizerských horách, který vše ruč-

Milí spoluobčané, rád bych se  
s Vámi podělil o radost z úpravy in-
teriéru Našeho obecního kostela.
A jak to začalo? Náš betlém byl díky 
červotoči ve špatném stavu a sna-
ha o jeho záchranu se nepovedla. 
Proto se uspořádala sbírka a pořídil 
se betlém od pana Vacka z Letohra-
du a náš betlém se uložil na půdu.  
Pan Pavel Tacl, který vlastní mu-
zeum řemesel v Letohradu, sháněl 
věci na výstavu pohřebnictví a u nás  
v kostele objevil chaloupku z původ-
ního betlému, jemu se zalíbila s tím, 
že by si betlém zapůjčil do muzea, 
zrestauroval ho a vystavoval o Vá-

nocích, aby ho vidělo více lidí, než 
u nás v kostele. Po dohodě s farní-
ky se nabídl odprodej a pan Tacl za 
něho nabídl 125.000 Kč, což byl zá-
klad pro nové lavice, které by nahra-
dily staré úzké a též ve velké míře 
provrtané červotočem. Bylo oslove-
no zastupitelstvo obce s prosbou  
o příspěvek na pořízení nových la-
vic.

ÚPRAVY V KOSTELE
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Česká Třebová 255 977 Kč 0 Kč
České Libchavy 28 037 Kč 0 Kč
Choceň 199 510 Kč 0 Kč
Damníkov 15 034 Kč 0 Kč
Dlouhá Třebová 44 719 Kč 0 Kč
Dlouhoňovice 37 000 Kč 0 Kč
Dolní Čermná 73 123 Kč 0 Kč
Dolní Dobrouč 151 634 Kč 0 Kč
Hejnice 11 313 Kč 0 Kč
Helvíkovice 17 600 Kč 0 Kč
Hnátnice 35 186 Kč 0 Kč
Horní Čermná 61 640 Kč 0 Kč
Horní Heřmanice 19 785 Kč 0 Kč
Horní Třešňovec 29 996 Kč 0 Kč
Jablonné nad Orlicí 85 643 Kč 0 Kč
Jamné nad Orlicí 31 595 Kč 0 Kč
Jehnědí 12 220 Kč 0 Kč
Kameničná 11 964 Kč 0 Kč
Klášterec nad Orlicí 19 119 Kč 0 Kč
Koldín 20 319 Kč 0 Kč
Kosořín 7 929 Kč 0 Kč
Kostelecké Horky 9 961 Kč 0 Kč
Králíky 105 100 Kč 0 Kč
Kunvald 45 983 Kč 0 Kč
Květná 5 240 Kč 0 Kč
Lanškroun 152 168 Kč 0 Kč
Letohrad 350 046 Kč 0 Kč
Libchavy 51 583 Kč 0 Kč
Lichkov 21 077 Kč 0 Kč
Líšnice 49 744 Kč 0 Kč
Lukavice 95 687 Kč 0 Kč
Luková 23 191 Kč 0 Kč
Mistrovice 41 412 Kč 0 Kč
Mladkov 28 449 Kč 0 Kč
Mostek 13 780 Kč 0 Kč
Nasavrky 9 104 Kč 0 Kč
Nekoř 68 545 Kč 0 Kč
Oblastní charita 
Ústí nad Orlicí

0 Kč 1 000 
Kč

Orlické Podhůří 25 565 Kč 0 Kč
Orličky 15 690 Kč 0 Kč
Ostrov 28 390 Kč 0 Kč
Oucmanice 13 880 Kč 0 Kč
Pastviny 30 876 Kč 0 Kč
Petrovice 18 080 Kč 0 Kč
Písečná 32 874 Kč 0 Kč
Plchovice 2 346 Kč 0 Kč
Podlesí - Němčí 12 057 Kč 0 Kč

V lednu 2023 otevřela Oblastní cha-
rita Ústí nad Orlicí novou službu  – 
Poradnu pro pečující. Řada lidí sice 
pečuje doma o své blízké, ale neví, 
že mají třeba nárok na podporu od 
státu, že si mohou v zaměstnání za-
řídit volno na ošetřování člena rodiny, 
půjčit si chodítko, postel nebo toalet-
ní vozík, anebo využít další návazné 
služby, které jim péči usnadní. Nová 
služba je tedy rozcestník, který peču-
jícím ukáže další cestu.
Vedoucí pracovnice, absolventka 
zdravotnické školy se sociální spe-
cializací Mgr. Michaela Pražáková, 
uvádí: „Už z názvu služby vyplývá, že 
budeme radou nápomocni lidem, kte-
ří se chystají pečovat doma o svého 
blízkého. Když si třeba z nemocnice 
přivážejí domů babičku nebo dědeč-
ka, kteří vyžadují ošetřování, jsou 
často bezradní. Lékař většinou nemá 
čas s nimi rozebrat jejich situaci, tak-
že lidé nevědí, co je čeká, čím začít, 
co a jak zařídit, jaké mají možnosti. 
Když nás v tuto chvíli budou kontak-
tovat, my jim poradíme, jak dál.“ 
Poradna pro pečující je bezplatná. 
Služba je ambulantní i terénní, tak-
že její pracovnice může zajíždět do 
domácností, kde bude lidem nápo-
mocna přímo v jejich podmínkách. 
Poradí, jak si péči doma prakticky 
zorganizovat, zda je možné využít 
případně další služby, které výrazně 
pomohou v péči o nemocného.
V sídle poradny je zároveň k dispozi-
ci nácviková místnost, kde se zájem-
cům předvedou praktické činnosti 
– jak používat chodítko a jaký typ je 
vhodný pro konkrétního pacienta, jak 
funguje elektrická postel nebo oxyge-
nerátor, jak pacienta vhodně poloho-
vat, krmit nebo mýt. 
Péče o blízkého člověka je náročná. 
Na druhou stranu bývá vyvážená po-
citem smysluplnosti a neopakovatel-
nými okamžiky blízkosti mezi pečují-
cím a pacientem. Pečujícím se může 
stát každý z nás a nová služba lidem 
poradí, jak na to. 

kontakt: Mgr. Michaela Pražáková
Taušlova 714, Letohrad

Tel. 731 420 344
e-mail: pecujici@uo.hk.caritas.cz 

Přívrat 18 407 Kč 0 Kč
Řetová 29 953 Kč 0 Kč
Řetůvka 16 860 Kč 0 Kč
Rudoltice 45 058 Kč 0 Kč
Rybník 27 804 Kč 0 Kč
Sázava 28 094 Kč 0 Kč
Seč 11 652 Kč 0 Kč
Šedivec 22 474 Kč 0 Kč
Semanín 16 443 Kč 0 Kč
Skořenice 15 090 Kč 0 Kč
Slatina 20 408 Kč 0 Kč
Sloupnice 78 485 Kč 0 Kč
Sobkovice 8 602 Kč 0 Kč
Sopotnice 34 377 Kč 0 Kč
Sruby 25 271 Kč 0 Kč
Studené 14 490 Kč 0 Kč
Sudislav nad Orlicí 8 785 Kč 0 Kč
Sudslava 5 931 Kč 0 Kč
Svatý Jiří 10 044 Kč 0 Kč
Těchonín 24 830 Kč 0 Kč
Třebovice 23 481 Kč 0 Kč
Trpík 946 Kč 0 Kč
Ústí nad Orlicí 248 565 Kč 0 Kč
Velká Skrovnice 16 514 Kč 0 Kč
Verměřovice 31 666 Kč 0 Kč
Vračovice - Orlov 10 212 Kč 0 Kč
Výprachtice 38 000 Kč 0 Kč
Vysoké Mýto 76 614 Kč 0 Kč
Záchlumí 3 619 Kč 0 Kč
Zálší - Nořín 29 215 Kč 0 Kč
Žamberk 106 419 Kč 0 Kč
Žampach 13 120 Kč 0 Kč
Zámrsk 24 522 Kč 0 Kč
Zářecká Lhota 14 884 Kč 0 Kč
Žichlínek 46 004 Kč 0 Kč
KASIČKY CEL-
KEM (rozpečetě-
no 100%)

3 690 343 
Kč

 

Online koleda 
celkem

46 933 Kč  

B E Z H O T O -
VOSTNÍ DARY 
CELKEM

1 000 Kč  

Celkem 3 738 276 
Kč

 
Rozpečetěno 640 z 640 úředně za-
pečetěných pokladniček.
Markéta Drmotová, tel. 734 769 713

PORADNA PRO 
PEČUJÍCÍ ZAHAJUJE 

NA ORLICKOÚSTECKU
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A už tu máme Velikonoce. Tento týden, 
který křesťané označují jako svatý či 
pašijový, začíná Květnou nedělí a kon-
čí nedělí Velikonoční. Mezi nimi jsou 
ale i další dny, které mají svoje vlastní 
jméno – Škaredá středa, Zelený čtvr-

JAK SE SLAVÍ 
VELIKONOCE 

 U NÁS A JAK VE SVĚTĚ

tek, Velký pátek a Bílá sobota. U nás 
pod velikonoční týden spadá ještě Ve-
likonoční pondělí. Mezi tradiční zvyky 
spojené se svatým týdnem patří „odlet 
zvonů do Říma“, kdy se zvony napo-
sledy rozezní na Zelený čtvrtek a až do 
Velikonoční neděle umlknou.
Pro většinu křesťanů ve světě, ať už 
jde o katolíky, nebo protestanty je ten-
to svátek především o zmrtvýchvstání 
Ježíše Krista. Věřící si v kostelech při-
pomínají jeho utrpení, sebeobětování 
a vzkříšení. Židé v tomto období osla-
vují významný svátek Pesach, který je 
pohyblivý, a právě kvůli němu se mění 
i výpočet data Velikonoc, neboť Ježíš 
při poslední večeři se svými učedníky 
vlastně tento židovský svátek slavil. 
Na tomto základě se pak stanovuje 
Ježíšovo ukřižování a zmrtvýchvstá-
ní, které je hlavní myšlenkou oslavy 
celých Velikonoc.
Na světě je řada zemí, kultur a spo-
lečenství, které mají vlastní, a často  
i ojedinělé způsoby slavení velikonoč-
ních svátků. Někde se jedí čokoládoví 
zajíčci, „šlehají se a polévají“ ženy, 
jinde se hledají schovaná velikonoční 
vajíčka či se pouštějí draci. Velikono-
ce se totiž vždy prolínaly s původními 
oslavami jara pohanských národů. Po 
rozšíření křesťanské víry však tyto li-
dové zvyky dostaly nový náboženský 
význam. Pojďme se podívat na zají-
mavé světové tradice, pak na ty naše 
a nakonec si užijte pár tipů na šperky, 
které se k oslavám jara hodí nejvíce. 
Nechte rozkvést své ušní lalůčky, hrd-
lo či ladné paže.

DTEST: FOTOVOLTAICKÝ  
BOOM: NA CO SI DÁT 

POZOR PŘED PODPISEM 
SMLOUVY

Spotřebitelé se snaží hledat nové 
cesty k udržitelným energiím. Jednou  
z možností jsou fotovoltaické systémy, 
které jsou stále populárnější volbou. 
Na co si dát pozor, pokud plánujete in-
stalaci takového systému? Přinášíme 
několik tipů, na co se před podpisem 
smlouvy zaměřit.
Na co si dát pozor při výběru do-
davatele?
Když se rozhodnete investovat do fo-
tovoltaiky, chcete si obvykle být jisti, že 
vám bude spolehlivě sloužit řadu let  
„V prvé řadě je tedy klíčové najít spo-
lehlivého a ověřeného dodavatele, 
který bude mít zodpovědnost za celý 
proces instalace. Určitým vodítkem 
může být existence odpovídající certi-
fikace a držení licencí na straně doda-
vatele. Jedná se zejména o certifikace 
kvality ISO a licence od České energe-
tické agentury,“ uvádí Eduarda Hekšo-
vá, ředitelka spotřebitelské organizace 
dTest. Neváhejte se také zeptat sa-
motného dodavatele na jeho před-
chozí zkušenosti s návrhy a instalací 
fotovoltaických systémů – zajímejte se 
o konkrétní projekty. A konečně porov-
návejte. Není na škodu získat několik 
nabídek od různých dodavatelů a po-
rovnat jejich podrobné nacenění, pro-
věřit technické specifikace a smluvní 
podmínky a ověřit si reference.
Co by nemělo chybět ve smlouvě?
Smlouva o návrhu a instalaci fotovol-
taického systému je z pohledu práva 
smlouvou o dílo. Ve smlouvě by měly 
být jasně definovány podrobnosti 
vztahující se k plánovaným pracím, 
finančním nákladům a lhůtám pro do-
končení. Některé firmy nabízejí jen 
instalaci, jiné vám zajistí vše od A do 
Z. Smlouva by tak měla obsahovat 
popis všech souvisejících prací, ať už 
se jedná o instalaci solárních panelů, 
napojení na elektrickou síť nebo pří-
padnou úpravu střechy pro instalaci 
panelů. Absence jasného popisu prá-
ce by vás při případném sporu mohla 
dostat do nevýhodné situace. 
Lhůty pro dokončení jednotlivých pra-
cí jsou dalším důležitým faktorem, 
které by měla smlouva obsahovat. 
Termín dokončení je klíčový pro plá-
nování dalších kroků nebo např. čer-
pání dotací či daňových úlev. 

Dobré účty dělají dobré přátele
Nikdo nechce být nepříjemně překva-
pen neočekávanými náklady. Některé 
firmy v nabídce uvádějí cenu jen za 
technologie, nikoliv už za práci. Je tak 
proto klíčové věnovat pozornost ujed-
nání o cenách a platbách za instalaci a 
údržbu fotovoltaického systému. Veš-
keré náklady by měly být ve smlouvě 
transparentně uvedeny – nejlépe pro-
střednictvím položkového rozpočtu. 
„Zároveň doporučujeme zbystřit, i po-
kud dodavatel nabízí příliš nízké ceny. 
Jak vysoká, tak i nízká cena musí mít 
své jasné důvody, které si vždy nechte 
vysvětlit. Šetření se totiž nemusí vy-
platit, můžete lehce narazit na podvod-
níky nebo na naprosté začátečníky,” 
upozorňuje Eduarda Hekšová.
Záruční podmínky a nabídka pozá-
ručního servisu
Smlouva by měla obsahovat podrob-
né informace o zárukách na instalaci 
fotovoltaického systému. Doporučuje-
me do smlouvy také zahrnout jasné 
pokyny k pravidelné údržbě zařízení, 
které je klíčové pro čerpání záruky. 
Myslete také na budoucnost. Je důle-
žité položit si otázku, kdo se postará 
o fotovoltaický systém, pokud např. 
dodavatel ukončí svou činnost. Nabí-
zí vám dodavatel vzdálený monitoring 
nad fotovoltaikou? I tyto služby mějte 
smluvně jasně definované. 
„Mějte na paměti, že volba dodavatele 
fotovoltaiky ovlivní vzhled i chod vaše-
ho domu na celou řadu let. Vyberte si 
tedy takového dodavatele, u kterého 
budete mít co největší jistotu podpory 
i za dalších pět, deset let. Snažte se 
také uplatnit svůj zdravý rozum, před-
vídejte rizika a neplaťte bez protihod-
noty,“ radí Eduarda Hekšová z dTestu 
a uzavírá: „Obsah smlouvy vám musí 
být jasný. Pokud máte pochybnosti, 
až do jejich vyjasnění smlouvu nepo-
depisujte.“

kontakt pro média
Lucie Korbeliusová, media@dtest.cz, 

tel.: +420 604 556 874

A už tu máme Velikonoce. Tento týden, 
který křesťané označují jako svatý či 
pašijový, začíná Květnou nedělí a kon-
čí nedělí Velikonoční. Mezi nimi jsou 
ale i další dny, které mají svoje vlastní 
jméno – Škaredá středa, Zelený čtvr-
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tek, Velký pátek a Bílá sobota. U nás 
pod velikonoční týden spadá ještě Ve-
likonoční pondělí. Mezi tradiční zvyky 
spojené se svatým týdnem patří „odlet 
zvonů do Říma“, kdy se zvony napo-
sledy rozezní na Zelený čtvrtek a až do 
Velikonoční neděle umlknou.
Pro většinu křesťanů ve světě, ať už 
jde o katolíky, nebo protestanty je ten-
to svátek především o zmrtvýchvstání 
Ježíše Krista. Věřící si v kostelech při-
pomínají jeho utrpení, sebeobětování 
a vzkříšení. Židé v tomto období osla-
vují významný svátek Pesach, který je 
pohyblivý, a právě kvůli němu se mění 
i výpočet data Velikonoc, neboť Ježíš 
při poslední večeři se svými učedníky 
vlastně tento židovský svátek slavil. 
Na tomto základě se pak stanovuje 
Ježíšovo ukřižování a zmrtvýchvstá-
ní, které je hlavní myšlenkou oslavy 
celých Velikonoc.
Na světě je řada zemí, kultur a spo-
lečenství, které mají vlastní, a často  
i ojedinělé způsoby slavení velikonoč-
ních svátků. Někde se jedí čokoládoví 
zajíčci, „šlehají se a polévají“ ženy, 
jinde se hledají schovaná velikonoční 
vajíčka či se pouštějí draci. Velikono-
ce se totiž vždy prolínaly s původními 
oslavami jara pohanských národů. Po 
rozšíření křesťanské víry však tyto li-
dové zvyky dostaly nový náboženský 
význam. Pojďme se podívat na zají-
mavé světové tradice, pak na ty naše 
a nakonec si užijte pár tipů na šperky, 
které se k oslavám jara hodí nejvíce. 
Nechte rozkvést své ušní lalůčky, hrd-
lo či ladné paže.
Velikonoce ve světě:
USA
Ve Spojených státech amerických 
(anebo jednoduše v USA) slaví ve-
likonoční svátky opravdu zajímavě. 
Vajíčka se barví na řadě míst, ale 
Američané spojují tuto tradici s vel-
kolepou událostí zvanou „Easter Egg 
Roll“, která se pravidelně odehrává na 
trávníku před Bílým domem. Americ-
ký prezident pozve děti a ty na zahra-
dě hledají ukrytá čokoládová vajíčka, 
která schoval tzv. Velikonoční zajíček. 
Každý rok se slavnost nese v origi-
nálním duchu a ta letošní se zaměří 
na zdravý pohyb dětí a bude propa-
govat zdravý životní styl. Hledání va-
jíček pochází z Evropy a do Nového 
světa ji s sebou přinesli osadníci ze 
starého kontinentu. Samotné „Easter 
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A už tu máme Velikonoce. Tento týden, 
který křesťané označují jako svatý či 
pašijový, začíná Květnou nedělí a kon-
čí nedělí Velikonoční. Mezi nimi jsou 
ale i další dny, které mají svoje vlastní 
jméno – Škaredá středa, Zelený čtvr-
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tek, Velký pátek a Bílá sobota. U nás 
pod velikonoční týden spadá ještě Ve-
likonoční pondělí. Mezi tradiční zvyky 
spojené se svatým týdnem patří „odlet 
zvonů do Říma“, kdy se zvony napo-
sledy rozezní na Zelený čtvrtek a až do 
Velikonoční neděle umlknou.
Pro většinu křesťanů ve světě, ať už 
jde o katolíky, nebo protestanty je ten-
to svátek především o zmrtvýchvstání 
Ježíše Krista. Věřící si v kostelech při-
pomínají jeho utrpení, sebeobětování 
a vzkříšení. Židé v tomto období osla-
vují významný svátek Pesach, který je 
pohyblivý, a právě kvůli němu se mění 
i výpočet data Velikonoc, neboť Ježíš 
při poslední večeři se svými učedníky 
vlastně tento židovský svátek slavil. 
Na tomto základě se pak stanovuje 
Ježíšovo ukřižování a zmrtvýchvstá-
ní, které je hlavní myšlenkou oslavy 
celých Velikonoc.
Na světě je řada zemí, kultur a spo-
lečenství, které mají vlastní, a často  
i ojedinělé způsoby slavení velikonoč-
ních svátků. Někde se jedí čokoládoví 
zajíčci, „šlehají se a polévají“ ženy, 
jinde se hledají schovaná velikonoční 
vajíčka či se pouštějí draci. Velikono-
ce se totiž vždy prolínaly s původními 
oslavami jara pohanských národů. Po 
rozšíření křesťanské víry však tyto li-
dové zvyky dostaly nový náboženský 
význam. Pojďme se podívat na zají-
mavé světové tradice, pak na ty naše 
a nakonec si užijte pár tipů na šperky, 
které se k oslavám jara hodí nejvíce. 
Nechte rozkvést své ušní lalůčky, hrd-
lo či ladné paže.

DTEST: FOTOVOLTAICKÝ  
BOOM: NA CO SI DÁT 

POZOR PŘED PODPISEM 
SMLOUVY

Spotřebitelé se snaží hledat nové 
cesty k udržitelným energiím. Jednou  
z možností jsou fotovoltaické systémy, 
které jsou stále populárnější volbou. 
Na co si dát pozor, pokud plánujete in-
stalaci takového systému? Přinášíme 
několik tipů, na co se před podpisem 
smlouvy zaměřit.
Na co si dát pozor při výběru do-
davatele?
Když se rozhodnete investovat do fo-
tovoltaiky, chcete si obvykle být jisti, že 
vám bude spolehlivě sloužit řadu let  
„V prvé řadě je tedy klíčové najít spo-
lehlivého a ověřeného dodavatele, 
který bude mít zodpovědnost za celý 
proces instalace. Určitým vodítkem 
může být existence odpovídající certi-
fikace a držení licencí na straně doda-
vatele. Jedná se zejména o certifikace 
kvality ISO a licence od České energe-
tické agentury,“ uvádí Eduarda Hekšo-
vá, ředitelka spotřebitelské organizace 
dTest. Neváhejte se také zeptat sa-
motného dodavatele na jeho před-
chozí zkušenosti s návrhy a instalací 
fotovoltaických systémů – zajímejte se 
o konkrétní projekty. A konečně porov-
návejte. Není na škodu získat několik 
nabídek od různých dodavatelů a po-
rovnat jejich podrobné nacenění, pro-
věřit technické specifikace a smluvní 
podmínky a ověřit si reference.
Co by nemělo chybět ve smlouvě?
Smlouva o návrhu a instalaci fotovol-
taického systému je z pohledu práva 
smlouvou o dílo. Ve smlouvě by měly 
být jasně definovány podrobnosti 
vztahující se k plánovaným pracím, 
finančním nákladům a lhůtám pro do-
končení. Některé firmy nabízejí jen 
instalaci, jiné vám zajistí vše od A do 
Z. Smlouva by tak měla obsahovat 
popis všech souvisejících prací, ať už 
se jedná o instalaci solárních panelů, 
napojení na elektrickou síť nebo pří-
padnou úpravu střechy pro instalaci 
panelů. Absence jasného popisu prá-
ce by vás při případném sporu mohla 
dostat do nevýhodné situace. 
Lhůty pro dokončení jednotlivých pra-
cí jsou dalším důležitým faktorem, 
které by měla smlouva obsahovat. 
Termín dokončení je klíčový pro plá-
nování dalších kroků nebo např. čer-
pání dotací či daňových úlev. 

Dobré účty dělají dobré přátele
Nikdo nechce být nepříjemně překva-
pen neočekávanými náklady. Některé 
firmy v nabídce uvádějí cenu jen za 
technologie, nikoliv už za práci. Je tak 
proto klíčové věnovat pozornost ujed-
nání o cenách a platbách za instalaci a 
údržbu fotovoltaického systému. Veš-
keré náklady by měly být ve smlouvě 
transparentně uvedeny – nejlépe pro-
střednictvím položkového rozpočtu. 
„Zároveň doporučujeme zbystřit, i po-
kud dodavatel nabízí příliš nízké ceny. 
Jak vysoká, tak i nízká cena musí mít 
své jasné důvody, které si vždy nechte 
vysvětlit. Šetření se totiž nemusí vy-
platit, můžete lehce narazit na podvod-
níky nebo na naprosté začátečníky,” 
upozorňuje Eduarda Hekšová.
Záruční podmínky a nabídka pozá-
ručního servisu
Smlouva by měla obsahovat podrob-
né informace o zárukách na instalaci 
fotovoltaického systému. Doporučuje-
me do smlouvy také zahrnout jasné 
pokyny k pravidelné údržbě zařízení, 
které je klíčové pro čerpání záruky. 
Myslete také na budoucnost. Je důle-
žité položit si otázku, kdo se postará 
o fotovoltaický systém, pokud např. 
dodavatel ukončí svou činnost. Nabí-
zí vám dodavatel vzdálený monitoring 
nad fotovoltaikou? I tyto služby mějte 
smluvně jasně definované. 
„Mějte na paměti, že volba dodavatele 
fotovoltaiky ovlivní vzhled i chod vaše-
ho domu na celou řadu let. Vyberte si 
tedy takového dodavatele, u kterého 
budete mít co největší jistotu podpory 
i za dalších pět, deset let. Snažte se 
také uplatnit svůj zdravý rozum, před-
vídejte rizika a neplaťte bez protihod-
noty,“ radí Eduarda Hekšová z dTestu 
a uzavírá: „Obsah smlouvy vám musí 
být jasný. Pokud máte pochybnosti, 
až do jejich vyjasnění smlouvu nepo-
depisujte.“

kontakt pro média
Lucie Korbeliusová, media@dtest.cz, 

tel.: +420 604 556 874
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A už tu máme Velikonoce. Tento týden, 
který křesťané označují jako svatý či 
pašijový, začíná Květnou nedělí a kon-
čí nedělí Velikonoční. Mezi nimi jsou 
ale i další dny, které mají svoje vlastní 
jméno – Škaredá středa, Zelený čtvr-
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 U NÁS A JAK VE SVĚTĚ

tek, Velký pátek a Bílá sobota. U nás 
pod velikonoční týden spadá ještě Ve-
likonoční pondělí. Mezi tradiční zvyky 
spojené se svatým týdnem patří „odlet 
zvonů do Říma“, kdy se zvony napo-
sledy rozezní na Zelený čtvrtek a až do 
Velikonoční neděle umlknou.
Pro většinu křesťanů ve světě, ať už 
jde o katolíky, nebo protestanty je ten-
to svátek především o zmrtvýchvstání 
Ježíše Krista. Věřící si v kostelech při-
pomínají jeho utrpení, sebeobětování 
a vzkříšení. Židé v tomto období osla-
vují významný svátek Pesach, který je 
pohyblivý, a právě kvůli němu se mění 
i výpočet data Velikonoc, neboť Ježíš 
při poslední večeři se svými učedníky 
vlastně tento židovský svátek slavil. 
Na tomto základě se pak stanovuje 
Ježíšovo ukřižování a zmrtvýchvstá-
ní, které je hlavní myšlenkou oslavy 
celých Velikonoc.
Na světě je řada zemí, kultur a spo-
lečenství, které mají vlastní, a často  
i ojedinělé způsoby slavení velikonoč-
ních svátků. Někde se jedí čokoládoví 
zajíčci, „šlehají se a polévají“ ženy, 
jinde se hledají schovaná velikonoční 
vajíčka či se pouštějí draci. Velikono-
ce se totiž vždy prolínaly s původními 
oslavami jara pohanských národů. Po 
rozšíření křesťanské víry však tyto li-
dové zvyky dostaly nový náboženský 
význam. Pojďme se podívat na zají-
mavé světové tradice, pak na ty naše 
a nakonec si užijte pár tipů na šperky, 
které se k oslavám jara hodí nejvíce. 
Nechte rozkvést své ušní lalůčky, hrd-
lo či ladné paže.

DTEST: FOTOVOLTAICKÝ  
BOOM: NA CO SI DÁT 

POZOR PŘED PODPISEM 
SMLOUVY

Spotřebitelé se snaží hledat nové 
cesty k udržitelným energiím. Jednou  
z možností jsou fotovoltaické systémy, 
které jsou stále populárnější volbou. 
Na co si dát pozor, pokud plánujete in-
stalaci takového systému? Přinášíme 
několik tipů, na co se před podpisem 
smlouvy zaměřit.
Na co si dát pozor při výběru do-
davatele?
Když se rozhodnete investovat do fo-
tovoltaiky, chcete si obvykle být jisti, že 
vám bude spolehlivě sloužit řadu let  
„V prvé řadě je tedy klíčové najít spo-
lehlivého a ověřeného dodavatele, 
který bude mít zodpovědnost za celý 
proces instalace. Určitým vodítkem 
může být existence odpovídající certi-
fikace a držení licencí na straně doda-
vatele. Jedná se zejména o certifikace 
kvality ISO a licence od České energe-
tické agentury,“ uvádí Eduarda Hekšo-
vá, ředitelka spotřebitelské organizace 
dTest. Neváhejte se také zeptat sa-
motného dodavatele na jeho před-
chozí zkušenosti s návrhy a instalací 
fotovoltaických systémů – zajímejte se 
o konkrétní projekty. A konečně porov-
návejte. Není na škodu získat několik 
nabídek od různých dodavatelů a po-
rovnat jejich podrobné nacenění, pro-
věřit technické specifikace a smluvní 
podmínky a ověřit si reference.
Co by nemělo chybět ve smlouvě?
Smlouva o návrhu a instalaci fotovol-
taického systému je z pohledu práva 
smlouvou o dílo. Ve smlouvě by měly 
být jasně definovány podrobnosti 
vztahující se k plánovaným pracím, 
finančním nákladům a lhůtám pro do-
končení. Některé firmy nabízejí jen 
instalaci, jiné vám zajistí vše od A do 
Z. Smlouva by tak měla obsahovat 
popis všech souvisejících prací, ať už 
se jedná o instalaci solárních panelů, 
napojení na elektrickou síť nebo pří-
padnou úpravu střechy pro instalaci 
panelů. Absence jasného popisu prá-
ce by vás při případném sporu mohla 
dostat do nevýhodné situace. 
Lhůty pro dokončení jednotlivých pra-
cí jsou dalším důležitým faktorem, 
které by měla smlouva obsahovat. 
Termín dokončení je klíčový pro plá-
nování dalších kroků nebo např. čer-
pání dotací či daňových úlev. 

Dobré účty dělají dobré přátele
Nikdo nechce být nepříjemně překva-
pen neočekávanými náklady. Některé 
firmy v nabídce uvádějí cenu jen za 
technologie, nikoliv už za práci. Je tak 
proto klíčové věnovat pozornost ujed-
nání o cenách a platbách za instalaci a 
údržbu fotovoltaického systému. Veš-
keré náklady by měly být ve smlouvě 
transparentně uvedeny – nejlépe pro-
střednictvím položkového rozpočtu. 
„Zároveň doporučujeme zbystřit, i po-
kud dodavatel nabízí příliš nízké ceny. 
Jak vysoká, tak i nízká cena musí mít 
své jasné důvody, které si vždy nechte 
vysvětlit. Šetření se totiž nemusí vy-
platit, můžete lehce narazit na podvod-
níky nebo na naprosté začátečníky,” 
upozorňuje Eduarda Hekšová.
Záruční podmínky a nabídka pozá-
ručního servisu
Smlouva by měla obsahovat podrob-
né informace o zárukách na instalaci 
fotovoltaického systému. Doporučuje-
me do smlouvy také zahrnout jasné 
pokyny k pravidelné údržbě zařízení, 
které je klíčové pro čerpání záruky. 
Myslete také na budoucnost. Je důle-
žité položit si otázku, kdo se postará 
o fotovoltaický systém, pokud např. 
dodavatel ukončí svou činnost. Nabí-
zí vám dodavatel vzdálený monitoring 
nad fotovoltaikou? I tyto služby mějte 
smluvně jasně definované. 
„Mějte na paměti, že volba dodavatele 
fotovoltaiky ovlivní vzhled i chod vaše-
ho domu na celou řadu let. Vyberte si 
tedy takového dodavatele, u kterého 
budete mít co největší jistotu podpory 
i za dalších pět, deset let. Snažte se 
také uplatnit svůj zdravý rozum, před-
vídejte rizika a neplaťte bez protihod-
noty,“ radí Eduarda Hekšová z dTestu 
a uzavírá: „Obsah smlouvy vám musí 
být jasný. Pokud máte pochybnosti, 
až do jejich vyjasnění smlouvu nepo-
depisujte.“

kontakt pro média
Lucie Korbeliusová, media@dtest.cz, 

tel.: +420 604 556 874
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Velikonoce ve světě:
USA
Ve Spojených státech amerických 
(anebo jednoduše v USA) slaví ve-
likonoční svátky opravdu zajímavě. 
Vajíčka se barví na řadě míst, ale 
Američané spojují tuto tradici s vel-
kolepou událostí zvanou „Easter Egg 
Roll“, která se pravidelně odehrá-
vá na trávníku před Bílým domem. 
Americký prezident pozve děti a ty 
na zahradě hledají ukrytá čokoládo-
vá vajíčka, která schoval tzv. Veliko-
noční zajíček. Každý rok se slavnost 
nese v originálním duchu a ta letoš-
ní se zaměří na zdravý pohyb dětí  
a bude propagovat zdravý životní 
styl. Hledání vajíček pochází z Evro-
py a do Nového světa ji s sebou při-
nesli osadníci ze starého kontinentu. 
Samotné „Easter Egg Roll“ má dlou-
ho tradici a v Bílém domě se koná už 
roku 1878.
Velká Británie
Velká Británie se pyšní celou řadou 
zvyků, které se mění podle jednot-
livých hrabství. Často se například 
tančí tzv. „Morris Dancing“, neboli 
velikonoční lidový tanec. Taneční-
ky, kteří mají na holeních přivázané 
zvonky, doprovází při složité cho-
reografii hudba. Nechybí jim ani pa-
lice, jež představují meče. Zvláštní 
součástí choreografie je mávání ka-
pesníčkem. V rámci křesťanské linie 
velikonočních svátků je významný 
Zelený čtvrtek, kdy si lidé nechávají 
žehnat posvěceným olejem. Časté je 
i symbolické omývání nohou. V tento 
den se rovněž královna Alžběta II. na 
základě tradice setkává se staršími 
občany a obdarovává je penězi.
Norsko
Norové dodržují opravdu nezvyklou 
tradici, která se nazývá „Paaskekrim“, 
tedy Velikonoční zločin. Ne, nevraždí 
ani neloupí ve velkém, ale většina lidí 
v tomto období čte detektivky nebo thri-
llery a v televizi sleduje filmy a seriály 
s touto tématikou. Zvyk prý pochází  
z roku 1923, kdy na titulních stránkách 
novin podporoval vydavatel knih prodej 
svého nového krimi románu. Reklama 
se podoba skutečné zprávě o vraž-
dě, takže mnozí netušili, že jde pouze  
o inzerci. Část norských rodin o Veliko-
nocích vyráží na dovolenou. Odjíždějí 
na Velký pátek a vrací se v úterý po 
Velikonočním pondělí. Čas zpravidla 

tráví na lyžařských chatách, v horách  
a nedaleko lyžařských svahů.
Itálie
Velikonoce se v Itálii vnímají jako re-
ligiózní svátek, ale nechybí tu ani za-
jímavé a netradiční zvyky. Zažité je 
spojení svátků s náboženskými pro-
cesími, která mají zabezpečit lepší 
úrodu a která oslavují Kristovo zmrt-
výchvstání. Hraje při nich i nenábo-
ženská hudba. Na Sicílii vyniká svátek 
„Abballu de daivuli“, kdy místní nosí 
děsivé zinkové masky, které mají při-
pomínat ďábla a ke kterým si oblékají 
červené róby. Ti, kteří jsou převlečení 
za ďábla, obtěžují, nahánějí a odchy-
távají nové „duše“. Lapená duše musí 
ďáblovi ještě před příchodem večera 
zaplatit drink. Večer se totiž objevu-
je Panna Maria s Ježíšem a anděly  
a ďábly odeženou.
V Římě v období Velikonoc připomí-
ná papež Křížovou cestu, která vede 
na Koloseum, kde nechybí do daleka 
zářící hořící kříž. Nejdůležitější mše 
se konají v sobotu večer a na Veliko-
noční neděli. V neděli se pak na sva-
topetrském náměstí před bazilikou 
sv. Petra shromáždí obrovské množ-
ství věřících, kteří čekají, až papež 
odslouží slavnostní mši a z kostelní-
ho balkónu udělí proslulé požehnání 
„Urbi et Orbi“, tedy Městu a světu. 
Tuto bohoslužbu často sledují miliony 
lidí z celého světa, protože ji natáčí 
řada televizních stanic a je pronášena 
ve více jazycích.
Polsko
Ve střední Evropě se během Veliko-
noc slaví podobné zvyky, ale dovolte 
nám představit tradice našeho méně 
známého souseda, Polska. Věřící ro-
diny chodí na Bílou sobotu společně 
do kostela, kde si nechávají požehnat 
jídlo, které snědí až v neděli ráno. Vět-
šinou si s sebou nosí bílou klobásu, 
vejce, křen, chléb se solí a černým 
kořením. Méně křesťanským zvykem 
už je polské velikonoční polévání, čili 
„Smingus-Dyngus“. Na Velikonoč-
ní pondělí se chlapci a muži snaží 
děvčata zmáčet vědry vody, dnes už 
používají i stříkací pistole a cokoliv, 
co jim přijde pod ruku. Legenda říká, 
že dívka, kterou polijí, se do roka pro-
vdá. Počátky této tradice se hledají až 
u křtu polského knížete Měška, který 
byl pokřtěn na Velikonoční pondělí v 
roce 966 n. l.

Slovensko
V křesťanských rodinách jsou Veliko-
noce mimořádně posvátným a důleži-
tým svátkem. Hlavní jídlo je velice pes-
tré a bohaté, protože na Zelený čtvrtek 
končí 40denní půst. Velký pátek se sla-
ví v rodinném kruhu a na Velikonoční 
neděli chodí celá rodina do kostela na 
mši, kde si nechá vysvětit slavnostní 
oběd. Pondělí slaví všichni muži, kteří 
celý den s pomlázkou navštěvují a po-
lévají všechny ženy v okolí.
Slováci na Velikonoční pondělí kom-
binují pomlázku s polským zvykem 
„Smingus-Dyngus“. Vžité je i malo-
vání vajíček, která vedle peněz, slad-
kostí a alkoholu dostávají koledníci.  
K jarním symbolům Velikonoc patří 
jídlo, kočičky a beránci, kteří symbo-
lizují oběť. Velice oblíbeným je sladké 
pečivo, které se formuje právě do po-
doby ležícího beránka.
Bermudy
Na Velký pátek se na Bermudách jedí 
koláče z tresek a nechybí ani sladké 
koláče. Oblíbeným zvykem je i výro-
ba vlastních draků a jejich pouštění. 
Vysvětlení této tradice je vskutku ori-
ginální. Učitelka z britské armády se 
prý v nedělní škole snažila místním 
vysvětlit, jak se Ježíš dostal z kříže 
do nebe. Proto vytvořila draka, jehož 
konstrukce má tvar kříže. A právě od-
tud pochází zvyk pouštění draků, kteří 
jsou většinou dělaní ze dřeva, barev-
ného papíru a mají dlouhý ocas.
Filipíny
V této asijské zemi si z křesťanských 
oslav Velikonoc vybrali opravdu jedi-
nečnou část. Ukřižování Ježíše. Kato-
lické náboženství ani kostely však tuto 
praxi moc nepodporují. Místní dobro-
volníci se na Velký pátek nechávají 
dobrovolně přibít na kříž, případně se 
bičují a jinak trýzní, aby odčinili hříchy, 
které prý během roku spáchali. Stát  
i církev tento zvláštní rituál tvrdě odsu-
zují, přesto dobrovolníkům jsou rány 
ošetřeny bezplatně, stejně tak je jim 
po sejmutí z kříže poskytnuta péče.

10 ZAJÍMAVOSTÍ  
Z VELIKONOČNÍCH OSLAV:

1. Pesach, svátek, na jehož základě 
se Velikonoce vypočítávají, je svát-
kem nekvašených chlebů. Oslavuje 
Mojžíšovo vyvedení židů z egypt-
ského otroctví. Začíná 15. nisana 
(židovský měsíc) a trvá sedm nebo 
osm dní.
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volníci se na Velký pátek nechávají 
dobrovolně přibít na kříž, případně se 
bičují a jinak trýzní, aby odčinili hříchy, 
které prý během roku spáchali. Stát  
i církev tento zvláštní rituál tvrdě odsu-
zují, přesto dobrovolníkům jsou rány 
ošetřeny bezplatně, stejně tak je jim 
po sejmutí z kříže poskytnuta péče.

10 ZAJÍMAVOSTÍ  
Z VELIKONOČNÍCH OSLAV:

1.	Pesach, svátek, na jehož základě 
se Velikonoce vypočítávají, je svát-
kem nekvašených chlebů. Oslavuje 
Mojžíšovo vyvedení židů z egypt-
ského otroctví. Začíná 15. nisana 
(židovský měsíc) a trvá sedm nebo 
osm dní.

2.	Ve francouzském městě Haux se 
každoročně na Velikonoční pondělí  
vyrábí na hlavním náměstí gigantic-
ká omeleta pro 1 000 lidí. Použije se 
na ni 4 500 vajíček. Podle historie 
tam Napoleonovi chutnala vajíčka, 
a tak si na další den objednal ome-
letu pro celou svoji armádu. Město 
si to připomíná právě obří omeletou.

3.	Na řeckém ostrově Korfu dopoled-
ne na Bílou sobotu vyhazují na uli-
ci hliněné nádobí, hrnce a džbány. 
Tento zvyk má zabezpečit úrodu  
a hojnost v novém roce.

4.	Na Haiti se konají barevné průvo-
dy, hraje se na bambusové trubky a 
vlastně se kombinují katolické zvyky 
a woodoo, protože se třeba konají 
zvířecí oběti pro duchy.

5.	Děti ve Švédsku si na Velikonoční 
neděli oblékají staré oblečení a pře-
vlékají se tak za čarodějnice. Pak 
chodí od domu k domu a vyměňují 
svoje kresby a malby za sladkosti.



Verměřovický zpravodaj – jaro 2023                                                      24

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

ROZPIS LSPP - STOMATOLOGIE

NAROZENÍ:
23.2. Alžběta Majerová

26.2. Jáchym Michna

Vážení rodiče, radujeme se společ-
ně s Vámi z narození děťátka a ví-
táme je jako nového občánka naší 
obce.

BLAHOPŘEJEME K JUBILEU:
Významné životní jubileum oslavili:
50 Hájek Pavel
 Šípek Leoš
 Horský Daniel
 Nastoupil Lukáš
 Koclířová Iveta
60 Fogl Emil
 Vacek Karel
75 Hájková Jaroslava
 Kloučková Anuška
84 Mlynářová Hana
 Skalický Bohumír
  Beranová Jindřiška
 Chaloupková Miloslava
85 Rybková Miloslava
86 Faltus Jaroslav
   Král Vladimír
87 Ryšavý Jaroslav
89 Mlynářová Věra
90 Barnetová Zdenka

Vážení spoluobčané, blahopřeje-
me Vám k významnému životnímu 
výročí. Přejeme Vám pevné zdraví, 
hodně štěstí, spokojenosti a životní-
ho elánu.

8.-9.4.2023 Muthsam Vojtěch Žamberk, Raisova 814 465 613 441
10.4.2023 Nováková Klára Letohrad, Šedivská 339 605 598 958
15.-16.4.2023 Nováková Gabriela Lanškroun, Dukelských Hrdinů 615 604 749 331
22.-23.4.2023 Pavlová Simona Žamberk, nám. Gen. Knopa 837 465 676 822
29.-30.4.2023 Šrámek Petr Letohrad, U Dvora 815 465 621 551
1.5.2023 Vacková Jana Lanškroun, Hradební 227 465 322 348
6.-7.5.2023 Valentová Hana Lanškroun, Strážní 151 465 322 907
8.5.2023 Vebrová Zdeňka Žamberk, Raisova 814 465 613 441
13.-14.5.2023 Vítková Eva Červená Voda 330 (MOVIOM) 465 626 460
20.-21.5.2023 Vlasatá Lenka Jablonné n/d Orlicí, Na Dílech 622 465 642 765
27.-28.5.2023 Appl Martin Dolní Čermná 222 465 393 266
3.-4.6.2023 Beranová Renata Jablonné n. Orlicí, U koupaliště 149 465 642 267
10.-11.6.2023 Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 561 465 324 829
17.-18.6.2023 Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 562 465 324 829
24.-25.6.2023 Dunglová Stanislava Letohrad, Tyršova 259 972 324 447
1.-2.7.2023 Nováková Gabriela Lanškroun, Dukelských Hrdinů 615 604 749 331
5.7.2023 Hrdinová Michaela Lanškroun, Strážní 151 465 322 907
6.7.2023 Jedličková Zuzana Bystřec 182 465 642 990

2. Ve francouzském městě Haux se 
každoročně na Velikonoční pondělí 
vyrábí na hlavním náměstí gigantic-
ká omeleta pro 1 000 lidí. Použije se 
na ni 4 500 vajíček. Podle historie 
tam Napoleonovi chutnala vajíčka, 
a tak si na další den objednal ome-
letu pro celou svoji armádu. Město 
si to připomíná právě obří omeletou.

3. Na řeckém ostrově Korfu dopoled-
ne na Bílou sobotu vyhazují na uli-
ci hliněné nádobí, hrnce a džbány. 
Tento zvyk má zabezpečit úrodu  
a hojnost v novém roce.

4. Na Haiti se konají barevné průvo-
dy, hraje se na bambusové trubky 
a vlastně se kombinují katolické 
zvyky a woodoo, protože se třeba 
konají zvířecí oběti pro duchy.

5. Děti ve Švédsku si na Velikonoční 
neděli oblékají staré oblečení a pře-
vlékají se tak za čarodějnice. Pak 
chodí od domu k domu a vyměňují 
svoje kresby a malby za sladkosti.

6. Vajíčko je starověkým symbolem 
plodnosti a jara, které přináší nový 
život a znovuzrození, právě proto 
se stalo i symbolem Velikonoc.

7. První příběh o velikonočním zajíč-
kovi, který schovává vajíčka na za-
hradě, byl zveřejněný v roce 1680.

8. Přibližně 70 % velikonočních slad-
kostí se vyrábí z čokolády.

9. Až 76 % Američanů si myslí, že na 
čokoládovém zajíci by se jako první 
měly sníst uši.

10. Američané každoročně utratí za 
velikonoční sladkosti 1,9 milionu 
dolarů. Hned po Halloweenu je to 
druhý největší svátek, za který se 
utratí nejvíce peněz.

OTEVÍRACÍ DOBA OBCHODŮ
Zatímco na Velký pátek – 7.4.2023, 
jsou obchody otevřené podle běžné 
otevírací doby, zákon o prodejní době 
v maloobchodě se týká Velikonočního 
pondělí – 10.4.2023. Na jeho základě 
musí mít během vybraných státních 
svátků prodejny s plochou nad 200 
m² zavřeno. Větší nákupy je tak dobré 
zařídit s předstihem, i na Velikonoční 
pondělí si ale budete moci nakoupit 
prostřednictvím online obchodů. Ro-
hlík.cz nebo Košík.cz.
Co zůstává otevřeno:
• čerpací stanice
• lékárny
• prodejny na letištích nebo nádražích.

čerpáno internet
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každoročně na Velikonoční pondělí 
vyrábí na hlavním náměstí gigantic-
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si to připomíná právě obří omeletou.

3. Na řeckém ostrově Korfu dopoled-
ne na Bílou sobotu vyhazují na uli-
ci hliněné nádobí, hrnce a džbány. 
Tento zvyk má zabezpečit úrodu  
a hojnost v novém roce.

4. Na Haiti se konají barevné průvo-
dy, hraje se na bambusové trubky 
a vlastně se kombinují katolické 
zvyky a woodoo, protože se třeba 
konají zvířecí oběti pro duchy.

5. Děti ve Švédsku si na Velikonoční 
neděli oblékají staré oblečení a pře-
vlékají se tak za čarodějnice. Pak 
chodí od domu k domu a vyměňují 
svoje kresby a malby za sladkosti.

6. Vajíčko je starověkým symbolem 
plodnosti a jara, které přináší nový 
život a znovuzrození, právě proto 
se stalo i symbolem Velikonoc.

7. První příběh o velikonočním zajíč-
kovi, který schovává vajíčka na za-
hradě, byl zveřejněný v roce 1680.

8. Přibližně 70 % velikonočních slad-
kostí se vyrábí z čokolády.

9. Až 76 % Američanů si myslí, že na 
čokoládovém zajíci by se jako první 
měly sníst uši.

10. Američané každoročně utratí za 
velikonoční sladkosti 1,9 milionu 
dolarů. Hned po Halloweenu je to 
druhý největší svátek, za který se 
utratí nejvíce peněz.

OTEVÍRACÍ DOBA OBCHODŮ
Zatímco na Velký pátek – 7.4.2023, 
jsou obchody otevřené podle běžné 
otevírací doby, zákon o prodejní době 
v maloobchodě se týká Velikonočního 
pondělí – 10.4.2023. Na jeho základě 
musí mít během vybraných státních 
svátků prodejny s plochou nad 200 
m² zavřeno. Větší nákupy je tak dobré 
zařídit s předstihem, i na Velikonoční 
pondělí si ale budete moci nakoupit 
prostřednictvím online obchodů. Ro-
hlík.cz nebo Košík.cz.
Co zůstává otevřeno:
• čerpací stanice
• lékárny
• prodejny na letištích nebo nádražích.

čerpáno internet
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POPLATKY VYBÍRANÉ OBECNÍM ÚŘADEM PRO ROK 2023
ODPADY - Trvale bydlící osoba platí 750,- Kč na rok. Osobám, které třídí vyprodukované komunální odpady, se 
poskytuje úleva ve výši 50,- Kč/1rok/1osoba, pouze při minimálním množství 2 pytle/1osoba/1rok. Za rekreační 

chalupy se platí 750,- Kč. Odvoz popelnice je jednou za dva týdny v pátek. Odvoz popelnice na bioodpad je jednou 
za dva týdny v úterý, od 14.3.2023 do 7.11.2023. Odvoz skla, papíru a plastu probíhá v pátek jednou za 4 týdny 

svoz dům od domu. Pytle na plasty, PET-láhve a tetrapaky obdržíte na obecním úřadě.
DNE 26. 5. a 13. 10. PROBĚHNE SVOZ NEBEZPEČNÝCH A OBJEMOVÝCH ODPADŮ. 

POPLATEK ZE PSA – Je rozčleněn na tato pásma: 1. pes – 200,-Kč, 2. pes – 300,-Kč, důchodce nad 65 let  
1. pes – 100,-Kč, důchodce nad 65 let 2. pes – 150,-Kč. Osvobozeni od poplatku je pes vycvičený k doprovázení 

nevidomých osob a lovecký pes-majitel je členem mysliveckého sdružení. 
STOČNÉ – množství odpadní vody dle údajů z VaK Jablonné nad Orlicí ve výši 14,- Kč za 1m3.

POPLATEK ZA HROBY – Za malý hrob (pouze urny) – 250,-Kč/10let, jednomístný hrob – 350,- Kč/10 let,  
vícemístný hrob – 500,- Kč/10let.

POPLATKY LZE UHRADIT V HOTOVOSTI NA OBECNÍM ÚŘADĚ NEBO PŘEVODNÍM PŘÍKAZEM  
NA ZÁKLADĚ DOTAZU NA E-MAIL: ouvermer@orlicko.cz, NEBO TELEFONICKY 

TEL.: 465 641 897, 730 519 090 DO 30. 6. 2023. 

POHYB OBYVATELSTVA 2022

TŘÍDĚNÍ ODPADU VE VERMĚŘOVICÍCH
Za loňský rok občané Verměřovic vyprodukovali celkem 261,73 t komunálních odpadů. Na každého našeho obyva-
tele tak připadlo 340 kg odpadu za rok. Množství našich odpadů v průběhu let různě kolísá.      

Děkujeme všem, kteří důsledně třídí své odpady. Vaši pomoc budeme potřebovat i v r. 2023.           obecní úřad 

PŘEHLED SBĚRU ODĚVŮ

Každý obyvatel Verměřovic v r.2022 průměrně vytřídil ze „svých 340 kg odpadů“ celkem 55,5 kg obalových odpadů (16,0 kg papíru, 
21,0 kg plastů, 16,5 kg skla, 0,5 kg nápojových kartonů a 1,5 kg kovů), 0,7 kg nebezpečných odpadů, 20,4 kg objemného odpadu.

Počet obyvatel k 31.12.2022 činil 771 osob, z toho 382 mužů a 379 žen. V roce 2022 se v obci narodilo 6 dětí. Zemřelo 
5 občanů. 8 občanů se odstěhovalo a 17 občanů se přistěhovalo.
Dětí do 15 let je 158, dospívajících od 15 do 18 let je 36. Nejstarším občanem k 31.12.2022 je paní Zdeňka Šmirousová, 
dále pak paní Černohousová Irena.
Z demografických údajů je potěšující, že se v roce 2022 narodilo více dětí, než byl počet zemřelých občanů. Celkový 
počet obyvatel Obce Verměřovice se v minulém roce zvýšil o 10 občanů.

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
Celková produkce komunálních odpa-
dů (t)

187,504 152,381 162,85 194,53 187,15 174,69 194,25 204,82 210,25 230,15 261,73

Celková produkce komunálních odpa-
dů na 1 obyvatele (kg)

263 211 225 263 252 235 261 274 280 302 340

Papír   (t) 11,915 9,86 8,41 7,96 9,26 8,95 9,98 12,01 13,92 12,98 12,37
Plasty   (t) 6,88 6,15 8,47 9,16 14,09 12,24 13,96 15,48 15,88 16,24 16,14
Sklo bílé   (t) 5,31 4,62 4,76 5,09 5,78 7,54 7,68 7,20 6,75 8,98 7,87
Sklo barevné   (t) 5,79 5,26 3,44 3,46 3,83 5,78 3,95 4,06 4,93 7,60 4,95
Nápojové kartony   (t) 1,07 1,75 1,24 1,39 1,08 0,93 1,01 0,97 0,93 0,68 0,35
Kov (t) 0 0 0,04 0,10 0 0 0,15 0 0,01 1,29 1,11
Směsný komunální odpad   (t) 145,855 115,87 123,07 147,36 135,32 125,04 134,74 140,93 143,69 162,85 128,95
Objemný odpad   (t) 8,17 7,21 11,63 16,70 10,22 11,95 19,85 20,84 20,25 16,52 15,75
Nebezpečné odpady   (t) 2,514 1,661 1,79 3,31 3,17 2,26 2,93 3,33 3,89 3,01 0,51
Biologický odpad   (t) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 73,73

Obec rok Leden Únor Březen Duben Květen Červen Červenec Srpen Září Říjen Listopad Prosinec Průměr Celkem KG
VERMĚŘOVICE  2016 233 179 81 74 255 287 39 159 146 201 138 28 152 1819
VERMĚŘOVICE  2017 126 221 74 28 235 168 66 131 143 228 25 169 134 1612
VERMĚŘOVICE  2018 218 174 264 37 273 112 188 112 246 247 133 186 183 2190
VERMĚŘOVICE  2019 97 115 233 190 198 139 189 0 290 0 216 0 139 1667
VERMĚŘOVICE  2020 172 0 170 0 300 241 206 202 280 203 121 167 172 2062
VEMĚŘOVICE  2021 102 20 237 0 252 56 0 189 195 247 0 260 130 1559
VEMĚŘOVICE  2022 0 181 346 232 124 233 177 235 110 247 18 0 174 1829
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SPOLEČENSKÁ KRONIKA

ROZPIS LSPP - STOMATOLOGIE

NAROZENÍ:
23.2. Alžběta Majerová

26.2. Jáchym Michna

Vážení rodiče, radujeme se společ-
ně s Vámi z narození děťátka a ví-
táme je jako nového občánka naší 
obce.

BLAHOPŘEJEME K JUBILEU:
Významné životní jubileum oslavili:
50 Hájek Pavel
 Šípek Leoš
 Horský Daniel
 Nastoupil Lukáš
 Koclířová Iveta
60 Fogl Emil
 Vacek Karel
75 Hájková Jaroslava
 Kloučková Anuška
84 Mlynářová Hana
 Skalický Bohumír
  Beranová Jindřiška
 Chaloupková Miloslava
85 Rybková Miloslava
86 Faltus Jaroslav
   Král Vladimír
87 Ryšavý Jaroslav
89 Mlynářová Věra
90 Barnetová Zdenka

Vážení spoluobčané, blahopřeje-
me Vám k významnému životnímu 
výročí. Přejeme Vám pevné zdraví, 
hodně štěstí, spokojenosti a životní-
ho elánu.

8.-9.4.2023 Muthsam Vojtěch Žamberk, Raisova 814 465 613 441
10.4.2023 Nováková Klára Letohrad, Šedivská 339 605 598 958
15.-16.4.2023 Nováková Gabriela Lanškroun, Dukelských Hrdinů 615 604 749 331
22.-23.4.2023 Pavlová Simona Žamberk, nám. Gen. Knopa 837 465 676 822
29.-30.4.2023 Šrámek Petr Letohrad, U Dvora 815 465 621 551
1.5.2023 Vacková Jana Lanškroun, Hradební 227 465 322 348
6.-7.5.2023 Valentová Hana Lanškroun, Strážní 151 465 322 907
8.5.2023 Vebrová Zdeňka Žamberk, Raisova 814 465 613 441
13.-14.5.2023 Vítková Eva Červená Voda 330 (MOVIOM) 465 626 460
20.-21.5.2023 Vlasatá Lenka Jablonné n/d Orlicí, Na Dílech 622 465 642 765
27.-28.5.2023 Appl Martin Dolní Čermná 222 465 393 266
3.-4.6.2023 Beranová Renata Jablonné n. Orlicí, U koupaliště 149 465 642 267
10.-11.6.2023 Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 561 465 324 829
17.-18.6.2023 Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 562 465 324 829
24.-25.6.2023 Dunglová Stanislava Letohrad, Tyršova 259 972 324 447
1.-2.7.2023 Nováková Gabriela Lanškroun, Dukelských Hrdinů 615 604 749 331
5.7.2023 Hrdinová Michaela Lanškroun, Strážní 151 465 322 907
6.7.2023 Jedličková Zuzana Bystřec 182 465 642 990

2. Ve francouzském městě Haux se 
každoročně na Velikonoční pondělí 
vyrábí na hlavním náměstí gigantic-
ká omeleta pro 1 000 lidí. Použije se 
na ni 4 500 vajíček. Podle historie 
tam Napoleonovi chutnala vajíčka, 
a tak si na další den objednal ome-
letu pro celou svoji armádu. Město 
si to připomíná právě obří omeletou.

3. Na řeckém ostrově Korfu dopoled-
ne na Bílou sobotu vyhazují na uli-
ci hliněné nádobí, hrnce a džbány. 
Tento zvyk má zabezpečit úrodu  
a hojnost v novém roce.

4. Na Haiti se konají barevné průvo-
dy, hraje se na bambusové trubky 
a vlastně se kombinují katolické 
zvyky a woodoo, protože se třeba 
konají zvířecí oběti pro duchy.

5. Děti ve Švédsku si na Velikonoční 
neděli oblékají staré oblečení a pře-
vlékají se tak za čarodějnice. Pak 
chodí od domu k domu a vyměňují 
svoje kresby a malby za sladkosti.

6. Vajíčko je starověkým symbolem 
plodnosti a jara, které přináší nový 
život a znovuzrození, právě proto 
se stalo i symbolem Velikonoc.

7. První příběh o velikonočním zajíč-
kovi, který schovává vajíčka na za-
hradě, byl zveřejněný v roce 1680.

8. Přibližně 70 % velikonočních slad-
kostí se vyrábí z čokolády.

9. Až 76 % Američanů si myslí, že na 
čokoládovém zajíci by se jako první 
měly sníst uši.

10. Američané každoročně utratí za 
velikonoční sladkosti 1,9 milionu 
dolarů. Hned po Halloweenu je to 
druhý největší svátek, za který se 
utratí nejvíce peněz.

OTEVÍRACÍ DOBA OBCHODŮ
Zatímco na Velký pátek – 7.4.2023, 
jsou obchody otevřené podle běžné 
otevírací doby, zákon o prodejní době 
v maloobchodě se týká Velikonočního 
pondělí – 10.4.2023. Na jeho základě 
musí mít během vybraných státních 
svátků prodejny s plochou nad 200 
m² zavřeno. Větší nákupy je tak dobré 
zařídit s předstihem, i na Velikonoční 
pondělí si ale budete moci nakoupit 
prostřednictvím online obchodů. Ro-
hlík.cz nebo Košík.cz.
Co zůstává otevřeno:
• čerpací stanice
• lékárny
• prodejny na letištích nebo nádražích.

čerpáno internet Děkujeme všem, kteří důsledně třídí své odpady. Vaši pomoc budeme potřebovat i v r. 2023.           obecní úřad 
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Sdělujeme občanům, že zpravodaj je doručován zdarma do domu.
PROSÍME VÁS TÍMTO O DOBROVOLNÉ FINANČNÍ PŘÍSPĚVKY na jeho vydávání,

které od Vás přijmeme na obecním úřadu. Zároveň Vás žádáme o náměty, příspěvky a reklamy.
Miroslav Křivohlávek, starosta obce

Redakce neodpovídá za názory, mluvnické a stylistické chyby přispěvovatelů.
Verměřovický zpravodaj – 1/2023, vydán 6. 4. 2023 ve Verměřovicích, vydává 4x ročně Obec Verměřovice, Verměřovice 14, 561 52

e-mail: ouvermer@orlicko.cz, tel: 465 641 897, registrováno u MK ČR pod č. MK ČR E 10310, čerpáno z internetu
redakční rada: J. Hlavsová, P. Hron, I. Kloučková, M. Pecháčková, J. Sklenářová, P. Smetanová

JEDNÁNÍ  ZO
Usnesení ZO č. 2/1/2022:  
zastupitelstvo schvaluje 
- ověřovatelé zápisu – Jana Hlavsová 

a Marie Pecháčková a zapisovatele 
– Ilona Kloučková

- program zasedání
- převod finančních prostředků ve 

výši 10.000.000,- Kč na termínova-
ný vklad s termínem uložení na 12 
měsíců vedený u ČSOB, a.s., Rad-
lická 333/150, 150 57 Praha 5, IČO: 
00001350

- odvolání člena školského výboru 
paní Martiny Šenkové 

- nový člen školského výboru paní Lu-
cie Snášelová

- delegování v souladu s ustanove-
ním § 84 odst. 2 písm. f) zákona 
č. 128/2000 Sb., o obcích, ve zně-
ní pozdějších předpisů Miroslava 
Křivohlávka a náhradníka Tomá-
še Moravce jako zástupce Obce 
Verměřovice, která je akcionářem 
společnosti Vodovody a kanalizace 
Jablonné nad Orlicí, a. s., se sídlem 
Jablonné nad Orlicí, Slezská 350, 
PSČ 561 64, IČO: 48173398 na řád-
né valné hromady, konané v sídle 
společnosti v průběhu roku 2023

- Smlouvu o umístění zařízení an-
ténního systému a rozvodné skříně  
s technologií v budově Verměřovi-
ce čp. 14 s firmou Alberon Letohrad 
s.r.o., Šedivská 844, 561 51 Le-
tohrad, IČO: 27461289

- Dodatek č. 1 smlouvy o poskytování 
služeb v oblasti přenosu dat č. 5754 
s firmou Alberon Letohrad s.r.o., Še-
divská 844, 561 51 Letohrad, IČO: 
27461289

- Jednací řád Obce Verměřovice účin-
ný od 1.1.2023 

- Avízo pro změnu rozpočtu obce  
č. 22 – 81 (dle přílohy) 

- Avízo pro změnu rozpočtu obce  
č. 22 – 85 (dle přílohy)

- Rozpočtové opatření č. 5/2022 (dle 
přílohy)

- Rozpočtové provizorium pro Obec 
Verměřovice na rok 2023 dle pravidel 
rozpočtového provizoria (dle přílohy) 

- Obecně závaznou vyhlášku obce 
Verměřovice č. 1/2022, o místním po-
platku za obecní systém odpadového 

hospodářství s účinností od 1.1.2023 
- Dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo  

č. SOD/09/22/SO s firmou Vodovody 
a kanalizace Jablonné nad Orlicí, a.s., 
Slezská 350, 561 64 Jablonné nad 
Orlicí, IČO: 48173398 na stavbu „Ver-
měřovice – přílož splaškové kanaliza-
ce k vodovodu mezi čp. 4 a čp. 220“

- členský příspěvek Dobrovolnému 
svazku obcí Mikroregion Severo-
-Lanškrounsko, IČO: 01349341 na 
základě evidence v Seznamu členů 
MAS ORLICKO, z.s (IČO: 27034176) 
pro rok 2021 ve výši 8,- Kč/obyvatel, 
celková částka 6.080,- Kč

- Smlouvu s Kooperativa, pojišťovna, 
a.s., Praha 8, IČO: 47116617 na po-
jištění majetku a odpovědnosti Obce 
Verměřovice, produkt TREND 20 od 
1.1.2023

zastupitelstvo zamítá  
- nabídku pana Václava Syky, Vermě-

řovice 207, na provedení udržova-
cích pracích na lesních pozemcích 
Obce Verměřovice v roce 2023 

Usnesení ZO č. 1/2023:  
zastupitelstvo schvaluje  
- ověřovatelé zápisu – Milan Balcar  

a Marie Pecháčková a zapisovatele 
– Ilona Kloučková

- program zasedání
- Zprávu o uplatňování Územního plá-

nu Verměřovice za období 5/2018 – 
11/2022

- Dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo „Ver-
měřovice – splašková kanalizace  
a ČOV“ s firmou RECPROJEKT 
s.r.o., Fáblovka 404, 533 52 Pardu-
bice, IČO: 26014327

- výstavbu VVS Verměřovice s.r.o., 
561 52 Verměřovice 225, IČO: 
26187132 nadzemního hydrantu pro 
novou skladovací halu ve vzdálenos-
ti max. 600 m po trase jízdy vozidla 
od nové stavby, náklady s výstavbou 
bude v plné výši hradit VVS Vermě-
řovice s.r.o., IČO: 26187132 

- výsledek Tříkrálové sbírky ve Ver-
měřovicích 2023 činil 31.666,- Kč

zastupitelstvo zamítá  
- žádost o příspěvek na náklady soci-

ální péče pro rok 2023 Domovu pod 
hradem Žampach, 564 01 Žampach 
1, IČO: 00854271 

- žádost firmy EKOLA České Libcha-
vy s.r.o., 561 14 České Libchavy 
172, IČO: 49813862 o změnu svo-
zového dne u bio odpadu - na středu 
v sudých týdnech

- žádost Českého svazu ochránců pří-
rody - Záchranná stanice a ekocent-
rum „Pasíčka”, Bor u Skutče 47, 539 
44 Proseč, IČO: 68210965 o finanč-
ní pomoc pro letošní rok

- žádost manželů Markéty a Radka 
Gregorových, 56152 Verměřovice 
95 o umístění zrcadla na sloup před 
čp. 37


